

16+

Все свои  
именами

Среда, 2 марта

2016 года № 9 (7991).  
Общественно-политическая газета.  
Основана в 1894 году

ПРИАМУРСКИЕ

# ВЪДОМОСТИ

«ТВ-неделя»: 7 — 13 марта

## ПЯТЫЙ — УЖЕ В СТАТУСЕ МЕЖДУНАРОДНОГО

В дальневосточной столице прошел традиционный  
молодежный конкурс пианистов имени Вячеслава Соболевского



стр. 16



Дорогие, милые наши женщины! От всей души поздравляю вас с Международным женским днем 8 Марта!

Не случайно самый первый весенний праздник посвящен именно вам. С весной приходит тепло, свет и надежда. Вы дарите нам, мужчинам, много теплых и радостных мгновений, вдохновляете на подвиги и рыцарские поступки. При этом вы все успеваете — и работать, и растить детей!

В Хабаровском крае проживают около 700 тысяч женщин — почти на 60 тысяч больше, чем мужчин. В экономике нас практически поровну. А это значит, дорогие женщины, что вас уже никак нельзя назвать слабым полом. Мы гордимся вами!

В этом году впервые на уровне правительства Хабаровского края прошел конкурс «Женщина года». Главное условие для участия в нем — воспитание троих и более детей в сочетании с трудовой и общественной деятельностью.

На соискание такого почетного звания претендовали десять участниц из десяти муниципальных районов края. Победительницей стала директор общеобразовательной школы села Даппа Комсомольского района, депутат поселкового совета Наталья Александровна Ерохина, воспитавшая трех достойных сыновей.

Четвертый год в крае растет рождаемость. В прошлом году на свет появились 19124 младенца — на 320 детей больше, чем в 2014 году. Надо отметить, что в крае стало больше многодетных семей! За три года их количество увеличилось с 7 до 12 тысяч.

И во многом этому способствует серьезная государственная и краевая поддержка. По федеральной программе наши женщины уже получили более 60 тысяч сертификатов на материнский капитал. И начиная с 2013 года более 2,5 тысячи многодетных семей получили краевой материнский капитал на общую сумму более 430 миллионов рублей.

Милые дамы! Нет таких слов, чтобы выразить вам все признание и восхищение, которое вы заслуживаете! Пусть будет добрым ваш жизненный путь! Любите и будьте всегда любимы!

С праздником!

Губернатор Хабаровского края В. И. Шпорт.

### МОДНЫМ УГГИ

все возрасты  
покорны

стр. 4

### ПЛЕЙ-ОФФ ВСЕ ЖЕ БУДЕТ

Молодежная команда  
продолжает играть

стр. 12

### ОЛЬГА ДЕМИХОВА —

многообещающий  
художник

стр. 16

### Губернатор

### отвечает на вопросы

жителей  
Хабаровского  
края

стр. 2

ШПОРТ  
Вячеслав Иванович

### Таёжная дипломатия

стр. 14

Метео-ПВ  
(Хабаровск)

Температура, °С

-10 — -12

Облачность



Давление, мм рт. ст.

755

Осадки

—

Влажность, %

46

Ветер, м/с

ю/з 3 — 5

По данным сайта [www.gismeteo.ru](http://www.gismeteo.ru)

460 2 61 122222

# ГУБЕРНАТОР ОТВЕЧАЕТ НА ВОПРОСЫ

В этом, ежемесячном, выпуске губернатор Хабаровского края Вячеслав Иванович Шпорт отвечает на вопросы жителей о ходе развития устойчивой системы привлечения инвестиций, поддержке малого и среднего предпринимательства в Хабаровском крае.

— Поддержка инвестиционной активности, развитие устойчивой системы привлечения инвестиций является одной из приоритетных задач работы правительства края. Потому что привлечение новых технологий в экономику, развитие инфраструктуры, реализация проектов возможно только тогда, когда в регионе для этого созданы благоприятные условия.

В 2014 году правительством края была утверждена Инвестиционная стратегия Хабаровского края, цель которой — развитие региональной инвестиционной инфраструктуры за счет расширения инструментов поддержки инвестиционной деятельности, повышения эффективности государственного регулирования инвестиционной сферы, снятия административных барьеров.

Чтобы работа по улучшению инвестиционного и делового климата строилась более эффективно, в прошлом году была создана рабочая группа («проектный офис») правительства Хабаровского края. Я лично возглавил проектный офис по управлению этим процессом. В состав также вошли представители бизнес-сообщества, Законодательной думы, органов местного самоуправления, чтобы напрямую рассматривать проблемы и решать их совместно. Теперь работа строится по четырем направлениям: регуляторная среда (качество предоставления государственных услуг); институциональная среда (эффективность работы институтов для бизнеса); доступность ресурсов и качество инфраструктуры для бизнеса; эффективность поддержки малого предпринимательства.

Отличительной чертой формирования благоприятного инвестиционного климата в крае является наше стремление как можно больше вовлечь в эту работу предпринимательское сообщество. Ведь кто, если не сами представители бизнеса, знают, какой нужен механизм для более комфортной среды инвесторам и предпринимателям. Именно поэтому на новый уровень поставлена работа Совета по предпринимательству и улучшению инвестиционного климата края, расширен состав межотраслевого совета потребителей по вопросам деятельности субъектов естественных монополий при губернаторе края.

Теперь в совете по предпринимательству работает 15 комитетов по различным направлениям предпринимательской деятельности. Для обеспечения открытости действует сайт совета: <http://sovet27.ru/>, создана группа совета в социальной сети: <https://www.facebook.com/groups/113977466057147/>.

Как результат: на заседаниях совета в прошлом году были продуктивно рассмотрены вопросы совершенствования раз-

решительных процедур в сфере строительства, государственной поддержки малого и среднего предпринимательства, применения специальных налоговых режимов.

И в этом году поступают инициативы: например, рассматривать не только вопросы подключения к электросетям, но и к водо- и теплоснабжению, газовой инфраструктуре. Пока что мы плотно занимались только подключением к электросетям. Кстати, добились сдвига: сократили сроки подключения почти в два раза.

Все предложения обязательно учитываются, изучаются и будут включены в дополнительный план мероприятий совета. Немало в крае сделано в системе поддержки и сопровождения инвестиций.

В 2015 году Законодательной думой установлены нулевые налоговые ставки для резидентов территорий опережающего социально-экономического развития (нулевая ставка по налогу на имущество и налогу на прибыль — сроком на пять лет).

Кроме ТОСЭР мы поддерживаем и другие инвестиционные проекты. Продолжаем практику предоставления налоговых льгот проектам, признанных приоритетными.

В 2015 году в крае заработал новый механизм поддержки инвестиционных проектов — предоставление права инвестору на получение земельных участков в аренду без торгов (500 млн. рублей при размещении на территории Хабаровска, 200 млн. рублей — в Комсомольске-на-Амуре, 50 млн. рублей — на территории муниципального района).

Эту поддержку получили шесть инвестиционных проектов: медицинский центр, комплекс по выращиванию и переработке индейки, агропромышленное предприятие, угольный терминал, торговоразвлекательный комплекс с аквапарком, многофункциональное офисное здание.

В прошлом году принят долгожданный федеральный закон о государственно-частном партнерстве (ГЧП). В нашем крае накоплен хороший опыт реализации проектов ГЧП, это касается и Центра амбулаторного диализа в Хабаровске. Реализуются и другие проекты: строится нефрологический центр в Комсомольске-на-Амуре, объявлен конкурс на создание в Хабаровске Центра утилизации медицинских отходов. Готов к реализации автодорожный проект «Обход г. Хабаровска», с презентацией которого я выступал в Москве. Этот масштабный и востребованный проект заинтересовал потенциальных инвесторов — представителей финансового и дорожно-строительного рынка из России, Европы и Азии. Мною подписано распоряжение о проведении конкурса на концессию по отбору инвестора для реализации проекта.

Что важно — теперь частный бизнес может сам инициировать проекты ГЧП. Эта процедура законодательно урегулирована. Поэтому ждем предложений от предпринимателей.



На заседаниях совета в 2015 году были продуктивно рассмотрены вопросы совершенствования разрешительных процедур в строительстве, господдержки малого и среднего предпринимательства, применения специальных налоговых режимов.

По информации управления по работе с обращениями граждан губернатора и правительства края, в январе 2016 года в правительство Хабаровского края поступило 680 обращений с 905 вопросами.

По сравнению с аналогичным периодом прошлого года количество обращений уменьшилось на 5 процентов (2015 год — 715 обращений, 974 вопроса).

471 обращение направлено в форме электронного документа, в том числе 119 — в интернет-приемную официального сайта правительства Хабаровского края.

Наибольшее количество обращений поступило от жителей Хабаровска, Комсомольска-на-Амуре, Хабаровского, Советско-Гаванского муниципальных районов и района имени Лазо. На первом месте — вопросы социальной сферы (299), на втором — жилищно-коммунальной (263), на третьем — сферы экономики (165).

В приемную граждан губернатора и правительства края лично обратились 82 человека.

Главы городов и районов включились в работу по поддержке инвесторов и развитию предпринимательства. По результатам проделанного стоит отметить Амурский, Верхнебурейский и Советско-Гаванский районы.

Хотелось бы выделить успехи Вяземского муниципального района. Благодаря внедрению новых подходов к развитию предпринимательства район стал лауреатом национальной предпринимательской премии «Бизнес-Успех». Проведение ежегодного Сельского инвестиционного форума признано одной из лучших в России муниципальных практик поддержки бизнеса.

Примером улучшения инвестиционного климата на муниципальном уровне можно назвать и опыт города Юности. В этом году Комсомольск-на-Амуре по итогам регионального этапа премии «Бизнес-Успех» был признан лучшим на Дальнем Востоке.

Положительные оценки получил проект создания школьных предпринимательских классов, реализуемый в Комсомольске-на-Амуре с 2013 года. Суть проекта в том, что школьники старших классов пяти школ города изучают специализированные экономические дисциплины, в том числе бизнес-планирование, основы предпринимательской деятельности. В летний период школьники проходят практику в организациях малого и среднего бизнеса. По окончании практики ученики представляют к защите итоговые исследовательские проекты. Подобная форма практики позволяет учащимся получить практический опыт погружения в процесс предпринимательской деятельности.

К 2016 году в предпринимательских классах прошли обучение 150 школьников, которые теперь успешно обучаются в вузах страны.

Благоприятная деловая среда создается и на уровне поселений. В Хабаровском районе первыми в этом направлении стали Мичуринское сельское поселение и село Некрасовка. Здесь проведена пилотная апробация успешных практик.

Что касается поддержки малого и среднего предпринимательства в крае, то не без гордости скажу, что в крае работает более 20 объектов инфраструктуры, созданных напрямую или при поддержке правительства края и направленных на оказание этой поддержки.

Среди них: Фонд поддержки малого предпринимательства края, оказывающий микрозаймовую поддержку; Гарантийный фонд Хабаровского края, предоставляющий гарантии и поручительства предпринимателям по кредитным договорам с банками; Ассоциация содействия инновациям; Краевой центр содействия предпринимателей; оказывающая всестороннюю консультационную, образовательную поддержку по вопросам предпринимательства; АНО «Дальневосточное агентство содействия инновациям»; региональные центры инжиниринга; сеть территориальных объектов инфраструктуры поддержки и ряд других.

В прошлом году на развитие малого и среднего предпринимательства, с учетом активов гарантийного и микрофинансового фондов, направлено около миллиарда рублей. Прямую финансовую поддержку получили 587 малых и средних предприятий края. Государственные средства направлены как

на прямое финансирование проектов субъектов малого и среднего предпринимательства (гранты, микрозаймы, поручительства, субсидии), так и на консультационные, информационные, образовательные услуги, развитие инфраструктуры, проведение аналитических исследований. В 2015 году Фондом поддержки малого предпринимательства Хабаровского края заключено соглашение с АО «МСП Банк» на предоставление с начала 2016 года кредитного продукта для малого бизнеса «Инвестиционный займ». Данный кредитный продукт предоставляется до пяти миллионов рублей, под 13,5 процента, сроком до пяти лет.

С учетом мнения предпринимательского сообщества для малого и среднего бизнеса приняты изменения в региональный закон о налогах и сборах. Во-первых, расширен перечень видов деятельности для применения пониженной ставки упрощенной системы налогообложения в восемь процентов. Во-вторых, введены «налоговые каникулы» для вновь созданных индивидуальных предпринимателей в производственной, бытовой и социальной сферах. В-третьих, расширен перечень видов деятельности для применения патентной системы налогообложения.

В крае реализуется программа «Начинающий предприниматель». Это обучение основам предпринимательской деятельности, проведение всевозможных информационно-образовательных мероприятий, семинаров, «круглых столов».

Значительная работа проводится и на муниципальном уровне. Активно используются муниципальные программы:

в прошлом году 17 муниципальных районов края, Хабаровск, Комсомольск-на-Амуре, три городских поселения дополнительно получили 24 млн. рублей краевого и федерального софинансирования на реализацию мероприятий муниципальных программ развития предпринимательства. По результатам конкурсных процедур в муниципальных образованиях края субсидии на создание и развитие бизнеса предоставлены 178 предпринимателям края. В текущем году работа продолжится и будет расширена.

Основными направлениями развития малого и среднего предпринимательства на 2016 год определены, прежде всего, поддержка производства, сельского хозяйства, социального предпринимательства и увеличение доступа предпринимателей к закупкам для обеспечения государственных и муниципальных нужд.

Стоит обратить внимание жителей края, что сегодня оперативно и всесторонне предоставляется вся информация об инвестиционной деятельности, поддержке малого и среднего предпринимательства. В прошлом году специально для этих целей был открыт Call-центр для предпринимателей (тел. 8-800-555-3909). На постоянной основе работает канал прямой связи инвесторов и руководства края (тел. 8-4212-40-21-10). Модернизированы Инвестиционный портал Хабаровского края (<http://invest.khv.gov.ru>) и сайт «Малый и средний бизнес Хабаровского края» (<http://msb.khabkrai.ru>). Сопровождение инвестиционных проектов по принципу «одного окна» осуществляет АНО «Агентство инвестиций и развития Хабаровского края».

# У КАЖДОЙ ЛИНИИ СВОЯ ДУША

Корреспондент познакомился с новыми технологиями, которые внедряются в ООО «Завод ТехноНИКОЛЬ-Хабаровск»

Еще один резидент ТОСЭР «Хабаровск» (о первом наша газета рассказала в предыдущем номере) — компания ТехноНИКОЛЬ. На новом заводе она намерена производить современную базальтовую теплоизоляцию и строительные материалы, которые будут отвечать мировым стандартам. Об этом сообщил генеральный директор предприятия Петр Орешко. Основные узлы оборудования уже смонтированы. Проводятся пусконаладочные работы.

## К финишной ленточке

Главное в настоящий момент — это отработка технологий, подчеркнул Петр Орешко. Чтобы к финальному запуску линии продукция соответствовала самым высоким требованиям. Зарубежное оборудование начали завозить с момента, когда заложили фундамент цехов. Довольно много времени заняла разработка рецепта изготовления ваты из местного сырья, режим его использования — долгий процесс, и наскоком здесь не справиться.

По словам Петра Орешко, каждая технологическая линия имеет свою душу. Например, если даже построить рядом две одинаковые печи, то работать они будут все равно по-разному. Так что к любой из них нужно приспособляться.

На горизонте уже видна финишная ленточка, преодолев которую, завод вступит в строй действующих. До конца июня надеются справиться с поставленными задачами, а затем сдать документы на ввод предприятия в эксплуатацию, — отметил Петр Орешко.

По приблизительным подсчетам заводских специалистов, эта формальная процедура продлится около трех месяцев.

Проектная мощность завода составит 650000 кубометров базальтовой теплоизоляции в год. Ожидается, что на плановую производительность предприятие выйдет к началу 2017 года. При этом уровень загрузки линии может варьироваться и будет зависеть от спроса на внутреннем и внешнем рынках.

## Тонко, а не рвется

В заводском цехе, куда мы пришли с главным инженером Александром Прокопьевым, шумно. Под приглядом оператора по транспортеру одна



Проектная мощность завода составит 650000 кубометров базальтовой теплоизоляции в год.

за другой перемещаются плиты из минваты. Идет обкатка оборудования.

Линейка выпускаемой здесь продукции будет широкой, рассказал Александр Прокопьев. Применение автоматики (исключение человеческих рисков), современных технологий позволит выпускать качественный продукт.

Немаловажно, что у хабаровских производителей остаются востребованными экологически новшества. Например, чтобы свести к минимуму отходы производства (безотходный цикл), в заводском цехе установили мощнейшую установку дожига газов. Охрана природы в регионе торжествует.

Завод ТехноНИКОЛЬ-Хабаровск — современное предприятие, где применен опыт головной компании, наработанный ею за многие годы работы. Так, на новом заводе даже минеральная вата будет отличаться от прежней продукции по порядку. Основное сырье, конечно же, базальт. Но вот технологический процесс совершенно другой: вместо печи на газе, как на предприятии «Базалит-ДВ», используют вагранку (печь шахтного типа), где топливом является кокс.

Напомним, базальтовая вата — это, по сути, супер-тонкое волокно. Базальтоволокнистые изделия ТехноНИКОЛЬ выгодно отличаются от импортных и отечественных аналогов сверхмалым диаметром волокон, что позволяет за счет хорошего механического сцепления волокон отказываться от применения синтетических связующих (фенолоспиртов, формальдегидов).

Благодаря запуску высокотехнологичной линии,

новый завод расширит ассортимент и приступит к выпуску более ста наименований теплоизоляционных материалов на основе каменной ваты. Так, предприятие уже в 2016 году предложит рынку 70 продуктов обновленной линейки «ТехноНИКОЛЬ», а также 32 вида технической изоляции и огнезащиты. При этом завод впервые начнет производство минераловатных плит, предназначенных для утепления штукатурных фасадов. Применение базальтового утеплителя в промышленно-гражданском строительстве и в частном домостроении позволяет возводить энергоэффективное жилье, здания и сооружения, затраты на эксплуатацию которых будут значительно снижены.

## Кадры влияют на качество

Почти весь персонал на заводе — из местных жителей. Несколько человек (ИТР) привлекли со стороны. Все работники проходили стажировку на заводах, расположенных в западной части страны. Затем они трудились больше года на монтаже производственных линий, а сейчас занимаются пусконаладкой оборудования, пояснил Петр Орешко. Всего на новом предприятии компании ТехноНИКОЛЬ создано 120 рабочих мест.

На пробных запусках оборудования в течение месяца приглашенные операторы контролировали работу хабаровских специалистов. Сейчас производственные уже обучены и могут на «отлично» выполнить любое задание, считает гендиректор.

## Высокая эффективность проекта

Представители компании ТехноНИКОЛЬ не раз подчеркивали, что продукция, которую в скором времени поставят на поток на новом заводе, будет конкурентоспособна повсюду.

Удобное географическое положение ТОСЭР «Хабаровск», близость незамерзающих портов и международного транспортного и логистического узлов дает компании возможности для наращивания экспорта готовой продукции в страны Азиатско-Тихоокеанского региона и Америки и создает комфортные условия ведения бизнеса с ключевыми деловыми центрами АТР.

В свою очередь, компания ТехноНИКОЛЬ намерена поддержать развитие рынка строительных материалов Дальнего Востока и обеспечить внутренний спрос на качественные теплоизоляционные материалы. По предварительным расчетам, снижение стоимости строительных материалов на региональном рынке может достигнуть 25 процентов. Кроме того, можно прогнозировать повышение энергоэффективности зданий и сооружений региона на 46 процентов за счет снижения потерь тепла через ограждающие конструкции.

Кроме того, комплексная поддержка резидентов ТОСЭР на федеральном и региональном уровнях дает возможность компании ТехноНИКОЛЬ в перспективе развивать свою дальневосточную производственную площадку и реализовывать новые проекты.

Игорь СМАГЕР.  
Фото автора.

РАЗВИТИЕ

## ТОРЫ — веление времени

Первые лица индустриального центра обсудили под занавес зимы роль города юности в стратегии ДФО с руководителем Агентства по развитию человеческого капитала (АРЧК) на Дальнем Востоке Валентином Тимаковым. А в начале весны мэрия Комсомольска, топ-менеджеры заводов и якорные резиденты ТОСЭР готовятся к ключевой встрече с полпредом Юрием Трутневым.

Генеральный директор дальневосточного АРЧК, заострив внимание градоначальника Андрея Климова на приоритетных задачах недавно созданного института, отметил: «Привлечение и закрепление людей на востоке России напрямую зависит от проектов, реализуемых именно в Комсомольске, который станет одним из основных центров приложения усилий агентства».

— Так, в частности, в Комсомольске-на-Амуре планируется создать межотраслевой центр компетенции, — сообщил Валентин Тимаков. — В нем будет осуществляться подготовка специалистов рабочих специальностей высокого уровня. Кроме того, агентство планирует активно содействовать вовлечению города, его предприятий в действующие федеральные программы.

На встрече отдельно обсуждалась проблема оттока населения с берегов Амура.

— Нынешний визит нашей команды в ваш город первый, ознакомительный, — отметил руководитель Агентства по развитию человеческого капитала на Дальнем Востоке. — Главная наша цель — на месте познакомиться с pulse Комсомольска, попытаться разобраться в тревожной ситуации и понять: кто уезжает, почему, что необходимо сделать, чтобы люди, прежде всего молодежь, оставались здесь?

Как заявил визитер, уже рассматривается вопрос о проведении в городе юности спортивных и культурных мероприятий в масштабах региона и всей Рос-

сии, намечены даже акции международного уровня. По словам Валентина Тимакова, АРЧК также готово разрабатывать образовательные программы, готовить для города команды компетентных руководителей, причем в самых разных сферах.

А такие кадры, действительно, уже остро востребованы на стартовых территориях опережающего развития, и не только в Комсомольске. К аналогичному выводу пришел и заместитель председателя Правительства РФ Юрий Трутнев в середине февраля после ознакомления с работой якорных резидентов ТОСЭР «Хабаровск».

На сегодня в ТОСЭР «Хабаровск» заявлено 19 резидентов с общей суммой инвестиций в 34,3 миллиарда рублей. Комсомольск-на-Амуре готов догонять и перегонять на этом направлении. Тем более, что Юрий Трутнев потребовал активизировать работу по запуску новых производств в рамках территорий опережающего развития к Восточному экономическому форуму, который пройдет в сентябре 2016 года.

— На форуме соберутся инвесторы из всех стран мира, и мы хотим показать им уже реально действующие предприятия и проекты, — отметил вице-премьер, анализируя ход реализации инвестиционных проектов на территории Хабаровского края.

Вице-премьер поручил Корпорации развития Дальнего Востока в течение двух недель выяснить причины неэффективной реализации некоторых проектов в рамках ТОСЭР в субъектах востока России. О результатах Юрий Трутнев обещал спросить со всех ответственных лиц во время выездного совещания в Комсомольске-на-Амуре.

Этот весенний визит полпреда в индустриальный центр региона осветит и ход выполнения поручений Президента РФ по комплексному социально-экономическому развитию города юности. Егор ЛЬВОВ.

СОТРУДНИЧЕСТВО

## С инвестпаспортом будет проще

В администрации Комсомольска-на-Амуре прошла церемония подписания соглашения о сотрудничестве и взаимодействии между муниципалитетом и Агентством инвестиций и развития Хабаровского края.

Документ был подписан в рамках сопровождения инвестиционных проектов на территории региона по принципу «одного окна».

Со стороны администрации города подписать поставил глава Комсомольска-на-Амуре Андрей Климов, со стороны агентства — его директор Вячеслав Кушнарев. Они договорились объединить усилия при реализации инвестиционных проектов в городе и крае.

Стороны также обсудили планы на 2016 год. Так, намечено создание инвестиционного

паспорта Комсомольска-на-Амуре, подготовка информационных материалов об инвестиционном потенциале и площадках города, организация конгрессно-выставочных мероприятий, совместная работа по привлечению потенциальных инвесторов.

По окончании подписания соглашения Агентством инвестиций и развития Хабаровского края на инвестиционном портале региона был запущен информационный материал о территории опережающего социально-экономического развития «Комсомольск», с которым можно ознакомиться по ссылке: <http://khabkrai-invest.tilda.ws/asez-komsomolsk>.

Пресс-служба губернатора и правительства Хабаровского края.

# МОДНЫМ УГГИ ВСЕ ВОЗРАСТЫ ПОКОРНЫ

Анна Ильчук констатирует: «Мечта моя жила со мной»

Друзья и клиенты называют ее «зайчиком». И обувь, автором которой она является, — тоже «зайчиками». В основном это угги. Если хотите, милые дамские сапожки.

Знакомьтесь: Анна Ильчук, индивидуальный предприниматель из Хабаровска, обладательница гранта Краевого центра содействия предпринимательству 2015 года. Род деятельности — авторская обувь и аксессуары ручной работы.

К мечте своей Аня шла почти 30 лет. От порога дома в поселке Эльбан, где воспитывалась бабушкой. А дедушка учил сапожному ремеслу. «В жизни все пригодится», — говаривал он, протыкая толстой иглой грубую кожу на внучкиной туфельке.

— Дед никогда не брал за обувь деньги, — вспоминает Анна. — Шил больше для удовольствия, а люди в благодарность угощали его табаком, мясом, салом. Именно поэтому в детстве мне казалось, что работой такое быть не может. Дед шил все, вплоть до лыжных ботинок. Я помогала ему, как могла. Вошила нитки, и, еле доставая до стола, мечтала, как буду шить для «моднявых» девчонок самые красивые в мире туфельки и сапожки.

Следуя за мечтой, сразу после школы отправилась не куда-нибудь, а в большой, как казалось, город Хабаровск. В 2003 году поступила в академию экономики и права, на очное отделение факультета «Международные экономические отношения». На втором курсе решила пробиваться дальше — к своей мечте, которая без упорства и должного рвения никогда бы не сбылась.

— Было действительно очень сложно, — продолжает Анна. — На сон времени совершенно не оставалось. Но я приказывала себе учиться и работать. Без этого ниче-



Анна Ильчук — индивидуальный предприниматель, увлеченно занимается производством авторской обуви.

го в жизни не добьешься. Сложности меня не пугали. С учебой совмещала две-три работы, а вечерами ходила на водительские курсы. Машина должна быть — и basta. И что вы думаете? Я ее купила!

## Главное — не сдаваться!

— Мечта по-прежнему жила со мной, — улыбается Аня. — Открыть свое дело. Не хотелось работать «на дядю». В голове вертелась первая модель — летние сапожки из перфорированной кожи. Теперь их все носят, а в 2008 году это была настоящая диковина. Поехала в Далинь, обошла все магазины — ничего подобного

укитайцев не нашла. Представте мое состояние, когда через два года все стали ходить в таких. Но я не унывала. Заказала кожу из Москвы и сразу тысячу пришивных бирок: до того была уверена в успехе.

Преимущество у авторской обуви много. И самое первое — заказчик становится соавтором мастера, выбирая по своему вкусу материал, модель и цвет. Эксклюзив особенно важен в глубинке, где одеваются похоже. Еще плюсы: кожаные пятючка, стелька и подносок. Качественная строчка.

— А почему «зайчики»?

— Так переводится с итальянского логотип моей обуви — «зайчик», — улыбается. —

Работаю только с итальянской кожей, потому и логотип придумала на итальянский манер. После академии, кстати, еще успела поработать в крупной коммерческой фирме. Честно признаюсь, не хватало смелости оторваться от надежной кормушки и уйти в свободное плавание. Но банкротство фирмы помогло принять окончательное решение.

— Где же взять столько денег на итальянскую кожу, мех, фурнитуру, инструмент?!

— Я таксовала. Да-да! Ночами таксовала. Сначала на взмах руки, на свой страх и риск. А потом по дикому блату меня, с моей «двухдверкой», взяли в такси. О, это было такое счастье! Так

что первый материал и инструменты у меня, скажем так, натаксованные. Не обошлось и без помощи друзей. Спасибо им большое.

## Господдержка помогла

— Тут я узнала, что на бирже труда есть программа самозанятости. Но мне там подсказали, что и в Краевом центре содействия предпринимательству можно попробовать получить грант как молодому предпринимателю, если не исполнилось 30 лет. И я отправилась туда. Можно сказать, вскопчила в последний вагон, потому что было мне тогда 29.

В центре, где давали азы предпринимательства, прошла трехнедельные курсы. В процессе обучения сама писала бизнес-план. Настоящий, рабочий, с конкретным прицелом на открытие мастерской по индивидуальному пошиву обуви.

— План получился чересчур огромный, около 80 листов, — вздыхает Анна. — Но мне и этого было мало. По окончании курсов — регистрация ИП, открытие расчетного счета. Это обязательные условия участия в гранте. Защита бизнес-плана проходила в три этапа. Было нелегко. Но, знаете, в центре работают настоящие молодцы.

Специалисты Краевого центра содействия предпринимательству до того стремятся всем помочь, что постоянно держат молодых предпринимателей в поле зрения. Даже когда получаешь грант, все равно приглашают на тренинги, «круглые столы», где можно бесплатно проконсультироваться с юристами и с коллегами по спорным вопросам.

Именно благодаря центру Анна Ильчук прошла еще порядка десяти тренингов личного роста, побывала на хабаровском молодежном бизнес-форуме-2015 и на двухдневных деловых играх площадки «Ривьера Парк».

— И это очень помогло начать свое дело. Как-то все сразу закрутилось — субсидия, грант, выставка, тщательный поиск бюджетного варианта помещения, люди, желающие помочь. Не все было гладко, но я, как по путеводной нити, шла вперед. Заключила договор аренды с Центром инновационных технологий. Собралась небольшая, но очень дружная команда. Каждому хочу сказать

огромное спасибо за то, что они появились в моей жизни, — подчеркивает Анна.

— На что потратила свой грант?

— Получив грант в сумме 249 тысяч рублей, рассчиталась с долгами за покупку инструмента и материалов, чему несказанно рада. Теперь до 2017 года, каждые три месяца, буду отчитываться перед центром о проделанной работе. Надо трудоустроить двух человек. Таковы требования гранта. Одну напарницу уже нашла. Девушка переехала в Хабаровск из Красноярска. Будет технологом по пошиву одежды.

— Оборудование у вас, наверное, итальянское?

— Что вы! Еще со времен СССР. Работаем на сапожной машинке 330 класса, на шлифовочной станке СОМ и на старом бабушкином «Зингере». В планах — приобрести современное оборудование, но необходимы большие финансовые вложения. Пока не могу сказать, что я состоявшийся предприниматель. Это больше похоже на самозанятость. Но обязательно выйду на нужный уровень.

— Что еще нужно для «раскрутки»?

— Заказывать новые модели итальянских колодок, искать интересные фактурные материалы и, помимо индивидуальных заказов, выходить на готовую продукцию. Без этого в Хабаровске не проживешь. Пока работаем на российских колодках и дорабатываем их вручную. Шиковать не получается, так как все заработанное сразу идет в дело.

— Но Восьмое марта на носу!

— Здесь мы во всеоружии. Уже идут заказы на весну. В тренде у хабаровских модниц питон, страус, рыба кожа, принт, перфорация.

— Аня, что пожелаешь нашим дамам?

— Девчонки! Поздравляю вас с наступающим праздником Весны! Желаю вам веры в себя, исполнения всех желаний, простого женского счастья. Не бойтесь мечтать. У меня, например, грандиозные планы — открыть собственный модный дом.

— Успехов тебе, «зайчик»!

Светлана НИКОЛАЕВА.

Фото из личного архива Анны Ильчук.

ПРИЗВАНИЕ

## Врачевание как образ жизни

Быть врачом в любом обществе, значит, находиться на особом счету. Врач — это не ремесло, а образ жизни. Великий философ Древней Греции Сократ говорил, что все профессии в мире — от людей и только три — от богов. Судья, педагог и доктор, по определению мудреца, получают свой дар свыше.

Одной из самых уважаемых и почетных всегда считали профессию врача, для которого спасение людей является ежедневной тяжелой работой.

Взяла на себя ответственность за самое прекрасное на свете — жизнь человека — Елена Столбова, став врачом. Заняться медицинской практикой она мечтала с детства. В 1994 году Елена окончила лечебный факультет Хабаровского медицинского института. Затем почти двадцать лет проработала

участковым терапевтом районной больницы села Некрасовка, пользуясь заслуженным авторитетом у своих коллег и пациентов. Сейчас Елена Столбова — заместитель главного врача по медицинской части хабаровской городской поликлиники № 16.

Рядом с ней — замечательные женщины, преданные своей профессии, всегда готовые прийти на помощь людям: это Т. А. Доманская, М. Н. Давыдова, О. К. Полищук, Г. П. Фокина, В. Д. Шевченко, Н. В. Макеева, Л. В. Баженова, О. Г. Лебедева.

Недавно надежным помощником хабаровских медиков стал Интернет. В том числе он позволяет существенно сократить время пациентов при обращении в регистратуру лечебного заведения.



Елена Столбова.

С огромным удовольствием Елена Столбова поздравляет (наша редакция присоединяется к этому поздравлению) женский коллектив поликлиники с праздником весны и любви — 8 Марта! Пусть этот день подарит прекрасное настроение, исполнение всех сокровенных желаний! Пусть он станет стартом для новых начинаний, которые принесут только радость!

Рэм ХАБАРОВ.

ТВОРЧЕСТВО

## «Хэндмейд базар» удивляет

В преддверии Международного женского дня, в минувшее воскресенье, Музей изобразительных искусств Комсомольска-на-Амуре распахнул свои двери, приглашая всех желающих на «Хэндмейд базар».

Это ярмарка, объединившая в одном помещении мастеров, работающих в различных техниках.

— Мы решили устраивать такие базары ежегодно, — отметила организатор мероприятия Алла Ломыко. — На нашем «базаре» есть и новые мастера, и те, кто участвовал раньше. Люди стараются проявить себя. В рамках мероприятия состоятся восемь мастер-классов, которые должны проводиться так, чтобы человек научился делать что-то сам, а потом мог обучить остальных.

На «базар» мастера приехали со всего города. Работы некоторых из них удивляли. Казалось, вручную подобную красоту не сотворить.



— Мои кулоны и броши сделаны из бересты, — рассказала одна из участниц. — Собирается береста весной, когда у деревьев заканчивается сок. Работаю, в основном, резцами. Я не команду берестой — она командует мной! Бывает, что решишь сделать какую-то вещь, а береста поведет себя по-своему, и получится другое изделие.

Мероприятие планируется проводить каждый год.

komcity.ru.

Фото Евгения Моисеева.

# БЕСПОКОЙНОЕ ХОЗЯЙСТВО

Почти четыре десятилетия отработала в жилищно-коммунальном хозяйстве Вера Александровна Панкова

**Что вспоминается ей из детства? Деревянный леспромхозовский домишко с грядками во дворе. Мать, ранним утром провожающая корову в стадо. Отец с почерневшим от угля лицом возвращается из поездки: он работал машинистом паровоза. Водил поезда до станции Кругликово, где ведомственная железная дорога соединялась с Транссибом.**

Железная дорога была составной частью Оборского леспромхоза. Он гремел по всему СССР как миллионник. Иначе говоря, заготавливающий миллион кубометров деловой древесины в год. Это имело стратегическое значение: не случайно в войну отец имел бронь и не был призван на фронт. В Оборский леспромхоз с начала 30-х годов направляли раскулаченных крестьян. Александр Федорович и Анастасия Алексеевна Бойко с тремя детьми были переселены из Амурской области.

— Папе и маме тогда было по тридцать лет, — рассказывает Вера Александровна Панкова (до замужества Бойко). — Они жили в селе Березовка недалеко от Благовещенка. Держали лошадей, корову. Дом не успели достроить...

Как попали в кулаки, кто написал донос в остервенелом стремлении опорочить молодую и трудолюбивую семью, Александр и Анастасия не знали. Уповать на возвращение прежней жизни, свободной и сытной, не приходилось: надо было обустраиваться на новом месте, обзаводиться огородом, хозяйством, чтобы самим не голодать и кормить шестерых детей. Правда, до совершеннолетия дожили двое — Владимир, который перебрался из Обора в Корфовский, устроившись в каменный карьер, и Вера, последовавшая вслед за ним в 1969 году. Причем не одна, а с родителями, купившими дом на улице Чапаева.

В поселке Обор района имени Лазо Вера Бойко окончила девять классов. После учебы на курсах счетоводов ее взяли в участковую больницу. Десять лет работала бухгалтером в леспромхозе. На переезд из родных мест подвигла болезнь младшего брата, у которого был острый менингит. Вере, как и родителям, казалось, что в Корфовском, ближе к Хабаровску, его удастся поставить на ноги.

Председатель исполкома Корфовского поселкового совета Василий Улиско принял Веру бухгалтером. Через три года директор Хехцирского лесхоза Геннадий Шелогоаев уговорил ее перейти главбухом в лесхоз. Владимир Стрельников, сменивший Улиско на посту председателя исполкома, не без поддержки районных властей вернул Веру

Александровну в исполком. Причем с повышением: ее избрали депутатом и назначили секретарем исполкома. Сложилась и личная жизнь. В замужестве Вера родила сына и дочь. Сын учился на пятерки, но утратил способность передвигаться после ошибки медиков — неправильно сделанного укола. Когда он умер, Вера Александровна, которой должностными обязанностями вменялось регистрировать браки и разводы, рождения и смерти, открывая журнал записи актов гражданского состояния, не могла сдержать слез...

## Кадры для жилмассива

Ее пригласил директор каменного карьера Григорий Чумаков и предложил должность начальника ЖКО — жилищно-коммунального отдела. Сказал, что не сомневается в ее способностях, но сама она попросила три дня на обдумывание. К работе приступила 23 июня 1976 года и руководила ЖКО без малого два десятка лет.

Жилфонд карьера тогда насчитывал двадцать пять домов, включая шесть двухэтажек, три четырехэтажки и столько же пятиэтажек, а также коттеджи. В ведении ЖКХ были электрические и тепловые сети, насосные станции, водоразборные колонки и водопроводы. Плюс газовое хозяйство: плиты и газгольдерные в микрорайоне многоквартирных домов, газовые баллоны в частном секторе. Персонал соответствующий: сантехники, сварщик, электрик, газовщик. В основном, как с иронией вспоминает Вера Александровна, выпивашки, нетрудашки, болташки. Она взялась за подбор кадров.

В электроцехе каменного карьера присмотрела Николая Мажугу. Молодой, толковый, улыбчивый. Подумала: в самый раз для работы в жилмассиве! Главным ее аргументом стала комната в общежитии, которое создавалось в освобожденном больничном корпусе на улице Таежной. По меркам советского прошлого, когда молодые семьи годами теснились на родительской жилплощади, это была не комната, а квартира.

Из ПМС — путевой машинной станции, где семейные пары ютились в железнодорожных вагонах, Панкова привела газосварщика Вячеслава Кузнецова, водителя и крановщика Николая Захарова, двух Валериев — Пекарева и Панфилова, согласившихся работать сантехниками. Со временем они переселились из общежития в благоустроенные квартиры: руководство карьера принимало доводы Панковой,



В начале 1990-х годов Вере Александровне было не до фотосессий: с развалом советской системы планирования забот в коммунальном хозяйстве стало невпроворот. (Фото из архива).

что зарекомендовавших специалистов нужно закреплять, в том числе предоставлением жилья.

Расширилось газовое хозяйство — рос профессионализм Бориса Андреевича Назарчука, который занимался профилактикой, обходами квартир, обслуживал газгольдерные, подключал баллоны. Его сменил Борис Мельников, тоже знающий и непьющий. Николай Евгеньевич Мажуга был переведен из электриков в мастера. Панкова убеждала дирекцию карьера избавиться от перекоса в премировании, когда на основном производстве получали вдвое больше, чем на вспомогательном, в том числе ее отделе. Показательным стало появление в ЖКО Максима Ивановича Андры: он решил перед пенсией поработать сантехником, и зарплата его устраивала.

## Паровоз-спаситель

В Корфовском такие же дома, что в Хабаровске. Пятиэтажки из силикатного кирпича, как на городских бульварах, «панельки», как в Первом микрорайоне. В 1983 году на улице Таежной был сдан дом новой серии домостроительного комбината с выходящими за пределы фасада лоджиями. Котельная не справлялась с возросшими нагрузками. Директор карьера Анатолий Филимонов распорядился включить в систему теплообогревания... паровоз. Среди трех машинистов, спешно разысканных в штате карьера, оказался Владимир Матвеевич Панков — муж Веры Александровны. Паровоз и тряхнувшие старинной

ождается, работы только прибавится.

И точно: участок преобразовывается в ММПП — муниципальное многоотраслевое производственное предприятие. Ему передаются жилфонд и сети каменного карьера, десять домов «Сахалингеологии», два дома путевой машинной станции... Панкова принимает от дистанции гражданских сооружений Дальневосточной железной дороги тепломагистраль, которая оказывается в удручающем состоянии. Сразу начинается ее ремонт.

Штат ММПП расширяется до двухсот человек. Укрепляется материально-техническая база: предприятие обзаводится ремонтно-механическими мастерскими, складами. В его автохозяйстве кран, «вышка», бензовоз, трактор «Беларусь». И МАЗы, КамАЗы... Многоотраслевая направленность не только заявлена, но и реализуется. Люди и техника работают на укладке асфальта за пределами поселка, других объектах, пополняя казну предприятия. Ради этого же создается собственная торговая сеть.

Что произошло потом, Панкова с ее опытом работы в ведомственном и муниципальном жилкомхозе называет дурью. ММПП ликвидируется, в Корфовском, как и других поселениях района, создаются участки межмуниципальной управляющей компании. Вера Александровна убеждена: надо было организовывать собственную управкомпанию в поселке, как это сделали в Некрасовке.

Руководители участка управкомпаний в Корфовском менялись как перчатки. Кто в этом виноват — Андрей Дубков, возглавлявший администрацию поселения, Алексей Розанов, неизменный директор межмуниципальной управкомпаний?... Очевидно, что назначенцы, которые сами не живут в Корфовском, а приезжают сюда на работу, узкие места местного жилкомхоза воспринимают отстраненно. Вера Александровна, неизменный зам при всех начальниках, как стойкий оловянный солдатик, принимала на себя недовольство корфовчан, собственников и нанимателей жилфонда, старалась помочь, насколько было возможно.

## Переживает не за себя

В 2015 году ей исполнилось семьдесят лет. Не работает она два года, но по-прежнему в курсе происходящего в поселке. На дачи и огороды у сопки прикатили землеустроители. Вера Александровна направилась к ним. Неужели лишат земли пенсионеров, у которых на грядках лучок и редисочка, а то и сараюшки с курами, прочей живностью?... Как выяснилось, руководство карьера намерено строить коттеджи. Вопрос Панковой не в бровь, а в глаз: зачем еще что-то воздвигать, когда в построенных карьером кирпичных домах в конце улицы Таежной большинство квартир пустует?

Корфовский на глазах Панковой становится поселением

пенсионеров. Да, здесь чистый воздух, отменная вода, но где работать молодым? Лесхоз закрылся, ликероводочный завод тоже. В железнодорожных организациях нескончаемые сокращения. Была участковая больница — теперь ее нет.

Вера Александровна показывает квитанцию за коммунальные услуги. Вдвоем с мужем они занимают двухкомнатную квартиру, и только за отопление им начислено семь тысяч рублей. Это в два с лишним раза больше, чем вносят за такую же площадь в Хабаровске!... Переживает Панкова не за себя: государство оплачивает половину коммунальных платежей ей, официально признанной жертвой политических репрессий. Но у молодых, как правило, льгот нет. Где взять такие деньжищи на оплату коммуналки? Почему власть и карьер как производитель тепловой энергии не ищут пути сокращения затрат, снижения стоимости гигакалории, а значит уменьшения платы за отопление и горячую воду?

## Главный свидетель

В 50-е годы, когда началась первая волна реабилитации, отец и мать никаких бумаг на этот счет не получали, сами обращались в инстанции не пожелали. Хотя пережили немало, ведь они, как и другие ссыльные, считались врагами народа. В 80-е годы во вторую волну реабилитации к Вере обратилась троюродная сестра Зинаида. Она решила добиваться справедливости в суде. Вера выступила свидетелем, что Зинаида жила в Оборе в семье ссыльных. Судья, которая вела процесс, посоветовала Панковой представить документы, ведь признанные жертвами политических репрессий получали право на льготы.

— У меня жизнь сложилась нормально. Училась, работала, несла общественные нагрузки. Ущемленной себя не ощущала, — говорит Вера Александровна.

У старшего брата Владимира, который на восемь лет ее старше, работавшего в каменном карьере, было не так гладко. Все признавали его грамотность, деловые качества: по производственной линии Бойко продвинулся до главного инженера карьера. А дальше было невозможно, ведь он не был членом КПСС, поскольку принимать в партию детей врагов народа не рекомендовалось даже после разоблачения культа личности.

Сколько в Корфовском таких людей, которые в полной мере не реализовали себя, встречали препоны, явные и скрытые, не говоря уже об их родителях, как правило, трудягах, за что они были отнесены к кулакам, к врагам народа?... С доброй памятью о них, честных, добрых, одаренных, живет Вера Александровна Панкова, живут другие корфовчане старшего поколения, судьба которых пролегла через страшные годы сталинщины. Они сами, их дети и внуки убеждены: подобное не должно повториться!

Михаил КАРПАЧ.

# «КАСКАД»

## «ХРУЩЕВКЕ» НЕ ТОВАРИЩ?

О конфликте на жилмассиве, который благополучно разрешен. Но...

«Каскад» — это жилой комплекс, который вырос в Индустриальном районе Хабаровска напротив института культуры. Когда-то здесь, на пустыре у пересечения улиц Краснореченской и Кубяка, останавливался передвижной зоопарк. В постсоветское время территорию занял рынок, где торговали всякой всячиной, включая лазовские салаты. Теперь тут громоздятся дома из красного кирпича переменной этажности, возведенные Фондом жилищного строительства администрации Хабаровска. Без малого четыреста семей справили новоселье в «Каскаде».

— Наши бабушки плакали, когда однажды выехали из дома и не увидели тополей, которые росли во дворе. Их спилили без всякого объяснения, — говорит Елена Малыгина, живущая в «хрущевке» по соседству с «Каскадом».

Точнее, в доме №22 по улице Кубяка. Это пятиэтажка из силикатного кирпича, в ней три подъезда и шестьдесят квартир. А еще почетное звание из забытого социалистического прошлого — «Дом образцового содержания». Когда Фонд жилищного строительства, он же заказчик-застройщик, гнал

ввысь этажи «Каскада», жильцы этой «хрущевки» лишились не только тополиной рощицы, но и детской площадки. Кроме того, контейнер для сбора бытовых отходов.

— Планировалось, что из двора «Каскада» автомобили будут выезжать через двор дома №22, который превращался в проезжую часть. Если бы это намерение заказчика-застройщика было реализовано, то человек выходил из подъезда и попадал под колеса, — говорит начальник производственного технического отдела управляющей компании «Дебют-Сервис» Тамара Саласина.

Управкомпания, обслуживающая «хрущевку», проявила принципиальность, не согласовав маршрут прохождения дороги. По поводу детской площадки и прочего благоустройства жильцы пятиэтажки получили публичное заверение заказчика-застройщика, что все это предусмотрено во дворе «Каскада». Надо только дожидаться окончания строительства...

— Дождались! — замечает критически Малыгина. — В дождь без сапог из подъезда не выйти. Да, ливневку проложили, но она не справляется с по-



Новый двор — новые проблемы.

током воды. Ведь двор сделали насыпным, и все талые и дождевые воды текут к нам. Заливают подвал...

Когда Елена Владимировна на пригорке у пятиэтажки высадилась деревца и цветы, чтобы приятно было гулять с внуком, оказалось, что эта земля в собственности «Каскада». Мало того, что его собственники отгородились. Но и за оградой, во дворе «хрущевки», земля принадлежит «Каскаду».

— За нами осталась только периметр дома, — объясняет Малыгина. — Конечно, мы не согласились с таким землеустройством. Пошли в управляющую компанию «Дебют-Сервис», где нас поддержали. Поехали в комитет по управлению Индустриальным районом, департамент архитектуры, строительства и землепользования администрации Хабаровска. На нашу сторону встала депутат городской думы Анна Ридняк...

Собственники «Каскада» не только установили металлический забор, отделивший их двор от «хрущевки». Ее жильцам, когда они пользовались мусорными контейнерами, говорилось, что это не их контейнеры. Дети и мамочки с детьми, живущие в пятиэтажке, вышедшие погулять во двор «Каскада», слышали в свой адрес нелицеприятное. Очевидно, новоявленные собственники не стали обременять себя обещаниями заказчика-застройщика, декларировавшего, что детская площадка, зеленые насаждения, прочие атрибуты благоустройства, которых старый дом лишился с началом строительства, в новом дворе станут общими.

— Чтобы не усугублять конфликтную ситуацию, мы с жильцами дома №22 решили оборудовать свою детскую площадку. И земельный участок рядом с этим домом подобрали, — продолжает Тамара Яковлевна Саласина.

Правда, пятачок с торца пятиэтажки был заставлен металлическими и железобетонными гаражами, большей частью принадлежавшими жильцам «Каскада». Такое вот наступление по всем фронтам. С одной стороны, «новые русские», способные приобрести жилье по коммерческой цене, а также машины, гаражи. С другой стороны, по их же определению, лохи. Как нетрудно догадаться, лохам предназначено молчать и соглашаться.

Этим взглядам на общественное устройство был дан бой, который продолжался без малого два года. Именно столько времени заняло освобождение участка от незаконно установленных гаражей. Малыгина, дру-

гие жильцы дома №22 признаются: в судебных инстанциях, куда переместился спор за землю, весомую поддержку им оказал комитет по управлению Индустриальным районом.

— Я сам встречался с общественниками. И убедился, что они отстаивают свою позицию не только на эмоциональном уровне. Люди серьезно вникли в земельное право, вопросы недвижимости. Понятно, не без участия специалистов «Дебют-Сервиса». Это замечательно, что жильцы и управляющая компания взаимодействуют, — говорит заместитель мэра Хабаровска, председатель комитета по управлению Индустриальным районом Сергей Анатольевич Кравчук.

На средства гранта, который выиграл «Дебют-Сервис», осенью была обустроена площадка у пятиэтажки. С качествами, спорткомплексом, ограждением. Работы завершатся, когда придет весна. Но вот что настораживает: такой же конфликт разгорелся и на улице Хабаровской в Железнодорожном районе города, где собственники новостройки потеснили жильцов панельной «хрущевки».

А ведь все это в принципе уже было. Крестьяне подпускали к барским усадьбам, детей пролетариев выпроваживали из дворов состоятельных граждан. И наступил 1917 год, а вместе с ним, как формулировал классик, русский бунт, бессмысленный и беспощадный. Помнят ли об этом на перекрестке улиц Краснореченской и Николая Кубяка, кстати, профессионального революционера?

Михаил КАРПАЧ.  
Фото автора.

АКТИВ

## «Легион» выходит на дежурство

В правительстве Хабаровского края наградили участников конкурса «Лучшая народная дружина». По его итогам победителем стал коллектив добровольного формирования «Легион» из Комсомольска-на-Амуре.

Этот титул дружинники завоевали в борьбе еще с 15 подобными объединениями из разных районов региона. На счету «Легиона» около сотни сложных рейдов по неблагополучным районам города. Члены дружины неоднократно помогали полицейским поддерживать порядок на крупных культурно-массовых мероприятиях. От имени губернатора края добровольцам вручили памятный вымпел и ценный подарок.

— Отрадно, что за 2015 год количество дружин выросло, — отметил заместитель председателя правительства края по вопросам безопасности Иван Ильич. — Вобществе образ дружинника всегда ассоцииро-

вался с человеком мужественным, готовым противостоять преступности, защитить себя и близких. И надо отдать вам должное — вы как раз и являетесь такими людьми. На вас сегодня равняется молодежь.

Также на церемонии наградили победителей и лауреатов в номинациях «Лучший народный дружинник» и «Лучший участковый уполномоченный полиции в Хабаровском крае по взаимодействию с народными дружинами». Так, самым эффективным добровольцем стал Владимир Борисович Галкин — житель города Вяземский. Ему вручили вымпел и денежную премию в 40 тысяч рублей. А лучшим участковым по работе с дружинниками признан Вадим Андреевич Макаров — сотрудник ОМВД РФ по Вяземскому району, который также получил памятный приз. В прошлом году конкурс «Лучшая народная дружи-

на» проходил в два этапа. Сначала лучших сотрудников и коллективы выбрали в районах. Затем конкурсные материалы оценивала межведомственная комиссия. Во внимание принимались количество часов, проведенных на дежурствах, число предотвращенных фактов нарушения общественного порядка, количество бесед с населением.

В настоящее время в крае действует 118 народных дружин общей численностью свыше тысячи человек. Добровольцы помогают полиции в 96 населенных пунктах. В прошлом году активисты провели более четырех тысяч рейдов, во время которых посетили свыше 800 неблагополучных семей, проверили около тысячи лиц, состоящих на учете в ОВД, пресечено около 1,4 тысячи административных правонарушений.

МЕРЫ

## Недовольны работой управкомпаний

Итоги работы с обращениями граждан в 2015 году обсуждены на семинаре-совещании со специалистами различных органов власти, сообщили в пресс-службе губернатора и правительства Хабаровского края.

По данным специалистов, чаще всего недовольство граждан вызывает работа транспорта, отсутствие возможности улучшить свои жилищные условия и вопросы, связанные с коммунальным хозяйством. Чаще, чем в 2014 году, жители стали выражать свое недовольство содержанием общего имущества (рост вопросов на 3%), оплатой услуг ЖКХ (на 179%), работой управляющих компаний по выполнению договоров на содержание и ремонт жилья (на 63%).

Среди причин увеличения количества жалоб специалисты управления по работе

с обращениями граждан губернатора и правительства края назвали ненадлежащее исполнение обязанностей управляющими компаниями и в ряде случаев недостаточные знания собственников.

«Повлияли также изменения правил выплат субсидий на услуги ЖКХ и рост стоимости платы за коммуналку у потребителей без приборов учета», — отмечает начальник управления Лейла Ширнина.

По ее словам, в регионе внедрена единая электронная информационная система учета и обработки жалоб. Профильные специалисты регулярно повышают свою квалификацию, также проводятся выездные контрольные рейды. В результате за последние годы время ожидания ответа сократилось.

В ближайшее время правительство края планирует ввести новые формы, которые повысят качество и оперативность работы. Так, на портале «Открытый регион», через который также можно направить жалобу, появятся новые функции. Ресурс уже в течение нескольких лет помогает выстроить рейтинг работы муниципальной власти, оценить работу руководителей подведомственных учреждений.

«Мы привяжем рейтинг руководителей к работе с жалобами, а у органов власти будет больше оснований для принятия решений об отстранении от должности руководителей подведомственных структур», — подчеркнул первый заместитель министра информационных технологий и связи края Кирилл Берман.

7 марта, понедельник

ПЕРВЫЙ
7.00, 11.00, 13.00 Новости
7.10 Х/ф «ФИКТИВНЫЙ БРАК»
8.30 Х/ф «СОЛОМЕННАЯ ШЛЯПКА»
11.10, 13.15 «МАНЕКЕНЩИЦА» (16+)
15.40 «Кристиан Лубутен. На высоких каблуках» (12+)
16.45 К 75-летию Андрея Миронова. «Я блесну непрошеной слезой...» (12+)
17.50 «Достояние Республики: Андрей Миронов»
19.40 Х/ф «КРАСОТКА»
22.00 «Время»
22.20 Х/ф «СТАТУС: СВОБОДЕН»
0.10 Концерт «Большая мечта обыкновенного человека»
1.40 Х/ф «У КАЖДОГО СВОЯ ЛОЖЬ»
3.05 Х/ф «РУКОВОДСТВО ДЛЯ ЖЕНАТЫХ»
4.50 «Модный приговор»
5.50 «Наедине со всеми» (16+)

РОССИЯ-1
6.15 Х/ф «ДЕВУШКА С ГИТАРОЙ»
8.05, 15.20 «КАТЕРИНА» (12+)
15.00, 21.00 «Вести»
16.00 «Петросян и женщины» (16+)
18.30 «Танцы со звездами»
21.30 Х/ф «МОСКВА СЛЕЗАМ НЕ ВЕРИТ»
0.40 «Андрей Миронов. Дер- жась за облака» (12+)
1.35 Х/ф «СОЛОМЕННАЯ ШЛЯПКА»

**ПРИАМУРСКИЕ  
ВЪДОМОСТИ  
37-70-87**

6 ТВ
6.40 Х/ф «ИОЛАНТА»
8.10 «Алиса знает, что делать» (6+)
9.05 «Планета Египет» (16+)
10.00 «Восточный регион» (16+)
11.05, 12.25 Х/ф «МЭРИ ПОППИНС, ДО СВИДАНИЯ»
13.50 «Школа здоровья» (16+)
14.50 «Чудеса голубой планеты» (12+)
15.45 «Планета Тайга» (12+)
16.10 «Знаменитые соблаз- нители» (16+)
16.55, 18.10 Х/ф «БОЛЬШАЯ ПЕРЕМЕНА»
19.30 Х/ф «УНЕСЕННЫЕ ВЕТРОМ»
21.40 Х/ф «НОЧНОЙ ТАВЕР- НЫ ОГОНЕК»
23.50 Концерт «Robbie Williams: One Night at the Palladium» (16+)
1.15 Х/ф «ПРОСТО СДЕЛАЙ ЭТО»
2.45 Х/ф «НАЖИВКА»
4.05 Х/ф «АД НА КОЛЕСАХ»
5.30 Х/ф «ЗОЛОТО ВАЛЬ- ХАЛЫ»

ДАЛЬ-ТВ • ТНТ
7.00 «Комеди клуб» (16+)
8.30, 19.10 «Небольшая пере- мена» (12+)
8.40 «Night life» (16+)
9.00 «САШАТАНЯ» (16+)
10.00 «Дом-2. Lite» (16+)
11.00 «Comedy woman» (16+)
15.00, 19.30 «ОСТРОВ» (16+)
19.00 «Благотворители» (6+)
23.15 «Дом-2. Город любви» (16+)
0.20 «Дом-2. После заката» (16+)
1.15 Х/ф «НИМФОМАНКА: ТОМ ПЕРВЫЙ»
3.35 «НИКИТА-3» (16+)
4.25 «ПРИГОРОД-2» (16+)
4.50 «СТРЕЛА-3» (16+)
6.00 «ПРИГОРОД» (16+)
6.30 Х/ф «НЕПРИГОДНЫЕ ДЛЯ СВИДАНИЯ»

НТВ
5.00 «СУПРУГИ» (16+)
6.00 Х/ф «СИБИРЯК»
8.00, 10.00, 13.00, 19.00 «Се- годня»
8.15, 10.20 «СВЕТ И ТЕНЬ МАЯКА» (16+)
12.00 «Технология бессмер- тия» (16+)
13.20 «Поедем, поедим!»
14.10 Х/ф «Я — АНГИНА!»
18.00 «Говорим и показываем»
19.20 «ВДОВА» (16+)
23.35 Х/ф «МОЙ ДРУГ ИВАН ЛАПШИН»
1.35 «Дачный ответ»
2.35 «Главная дорога» (16+)
3.15 «КОНТОРА» (16+)

СТС
6.00 «Лизун и настоящие охотники за привидениями» (12+)
7.00 «Шоу Тома и Джерри»
7.25 «Фиксики»
8.30 «Смешарики»
9.00 «Самолеты»
10.40 «Самолеты. Огонь и вода»
12.10 Х/ф «МОЯ УЖАСНАЯ НЯНЯ»
14.00 Х/ф «МОЯ УЖАСНАЯ НЯНЯ-2»
16.00 «Уральские пельмени»
16.30 Х/ф «МАЛЕФИСЕН- ТА»
18.20 Х/ф «ЗОЛУШКА»
20.25 Х/ф «ДВОЕ: Я И МОЯ ТЕНЬ»
22.25 Х/ф «МАМЫ»
0.30 Х/ф «КРОШКА ИЗ БЕВЕРЛИ-ХИЛЛЗ»
2.15 Х/ф «АНГЕЛЫ ЧАРЛИ»
3.55 «ВОЕННЫЙ ГОСПИ- ТАЛЬ» (16+)
4.55 «Свободное время» (16+)
5.10 «Будет вкусно» (12+)

5 КАНАЛ • ПЕТЕРБУРГ
6.45 Мультфильм
10.00, 18.30 «Сейчас»
10.10, 2.35 Х/ф «СОБАКА НА СЕНЕ»
12.40 Х/ф «БЕРЕГИТЕ ЖЕН- ЩИН»
15.05, 0.55 Х/ф «НЕ ХОЧУ ЖЕНИТЬСЯ!»
16.45 Х/ф «МАКСИМ ПЕРЕ- ПЕЛИЦА»
18.40 «СЕРАФИМА ПРЕ- КРАСНАЯ» (16+)
5.10 «Фильм «Собака на сене». Не советская история» (12+)

ТВ-ЦЕНТР
5.40 Х/ф «УДИВИ МЕНЯ»
7.30 Х/ф «ОГОНЬ, ВОДА И... МЕДНЫЕ ТРУБЫ»
8.55 Х/ф «СВЕРСТНИЦЫ»
10.35 «Любовь в советском кино» (12+)
11.30, 21.00 «События»
11.45 «В центре событий»
12.50 Х/ф «СВАДЬБА В МА- ЛИНОВКЕ»
14.40 Х/ф «О ЧЕМ МОЛЧАТ ДЕВУШКИ»
16.15 Х/ф «НЕРАЗРЕЗАН- НЫЕ СТРАНИЦЫ»
19.55, 21.15 Х/ф «ПОДРУГА ОСОБОГО НАЗНАЧЕНИЯ»
0.20 «Право знать!» (16+)
1.40 Х/ф «С НЕБЕС НА ЗЕМ- ЛЮ»

ДОМАШНИЙ
6.30 «Пир на весь мир» (16+)
7.30, 18.00, 23.35 «6 кадров» (16+)
8.10 Х/ф «МУЖЧИНА В МОЕЙ ГОЛОВЕ»
10.35 Х/ф «В ПОЛДЕНЬ НА ПРИСТАНИ»
14.10 Х/ф «КЛЮЧИ ОТ СЧА- СТЬЯ»
18.05 «ОНА НАПИСАЛА УБИЙСТВО» (16+)
19.00 Х/ф «КАК ВЫЙТИ ЗА- МУЖ ЗА МИЛЛИОНЕРА»
22.35 «Семейный размер» (16+)
0.30 Х/ф «ЧЕТВЕРГ, 12-е»
2.10 «УНЕСЕННЫЕ ВРЕ- МЕНЕМ» (16+)
4.00 «Звездные истории» (16+)
5.00 «Домашняя кухня» (16+)

КУЛЬТУРА
7.00 «Евроныюз»
10.00 «Обыкновенный кон- церт»
10.35 Х/ф «МОЙ ЛАСКО- ВЫЙ И НЕЖНЫЙ ЗВЕРЬ»
12.20 «Холод». Автор и режис- сер Е. Кривцов. «Человек»
13.00, 0.25 «Как спасти оран- гутана»
13.45 Концерт «Березка»
15.00, 1.40 «Женщины, тво- рившие историю»
15.50 «БОЛЬШОЙ БАЛЕТ. Послесловие»
16.35 Х/ф «КРЕПОСТНАЯ АКТРИСА»
18.10 Концерт «Унесенные ветром»
19.45 Х/ф «РОМАН И ФРАН- ЧЕСКА»
23.00 Концерт «Стинг. Когда уходит последний корабль»
1.15 Мультфильм
2.30 Д. Шостакович. «Анти- формалистический раек». Камерный хор Московской консерватории

ТВ-3
6.00 Мультфильм
10.30 Х/ф «МЭВЕРИК»
13.00 Х/ф «ИСТОРИЯ ЗО- ЛУШКИ»
15.00 Х/ф «ТУПОЙ И ЕЩЕ ТУПЕЕ»
17.00 Х/ф «МАСКА»
19.00 Х/ф «БИБЛИОТЕ- КАРЬ-3: ПРОКЛЯТИЕ ЧАШИ ИУДЫ»
21.00 Х/ф «СОЛОМОН КЕЙН»
23.00 Х/ф «ПУНКТ НАЗНА- ЧЕНИЯ-5»
0.45 Х/ф «ИСЧЕЗНОВЕ- НИЕ»
3.00 Х/ф «СОТВОРИТЬ МОНСТРА»
4.45 «ЧЕРНАЯ МЕТКА» (12+)
5.30 «МАРВЕЛ АНИМЕ: РО- СОМАХА» (12+)

ЗВЕЗДА
6.00 Х/ф «ПРИКЛЮЧЕНИЯ ПЕТРОВА И ВАСЕЧКИНА. ОБЫКНОВЕННЫЕ И НЕ- ВЕРОЯТНЫЕ»
9.00, 13.00 «Новости дня»
9.15 Х/ф «ЗА ДВУМЯ ЗАЙ- ЦАМИ»
11.00, 13.15 «ПРОФЕС- СИЯ — СЛЕДОВАТЕЛЬ» (12+)
18.20 «В ПОИСКАХ КАПИ- ТАНА ГРАНТА»
4.10 Х/ф «УЧЕНИК ЛЕКА- РЯ»

8 марта, вторник

ПЕРВЫЙ
7.00, 11.00, 13.00 Новости
7.10 «Моя любовь» (12+)
7.40 Х/ф «ОРЕЛ И РЕШКА»
9.20 Х/ф «ОДИНОКАЯ ЖЕНЩИНА ЖЕЛАЕТ ПО- ЗНАКОМИТЬСЯ»
11.10 Х/ф «ПРИХОДИТЕ ЗАВТРА...»
13.20 Х/ф «ВЫСОТА»
15.10 Х/ф «ДЕВЧАТА»
17.10 Х/ф «ВЕСНА НА ЗА- РЕЧНОЙ УЛИЦЕ»
19.00 Х/ф «ЛЮБОВЬ И ГО- ЛУБИ»
21.00, 22.20 Юбилейный ве- чер Раймонда Паулса
22.00 «Время»
0.00 Х/ф «ОДНА ВСТРЕЧА»
1.30 Х/ф «В ОЖИДАНИИ ВЫДОХА»
3.45 «Модный приговор»
4.45 «Наедине со всеми» (16+)

РОССИЯ-1
7.10 Х/ф «ОДИНОКИМ ПРЕДОСТАВЛЯЕТСЯ ОБ- ЩЕЖИТИЕ»
8.55 Х/ф «ЛЮБОВЬ С ИС- ПЫТАТЕЛЬНЫМ СРО- КОМ»
13.00 «О чем поют мужчины» (12+)
15.00, 21.00 «Вести»
15.20 Х/ф «МОСКВА СЛЕ- ЗАМ НЕ ВЕРИТ»
18.30 «Танцы со звездами»
21.30 «ДНЕВНИК СВЕКРО- ВИ» (12+)
0.25 «Праздничное шоу Ва- лентина Юдашкина»
2.40 Х/ф «ЛЮБЛЮ 9 МАР- ТА!»

6 ТВ
7.05 Х/ф «МОЙ ЛАСКОВЫЙ И НЕЖНЫЙ ЗВЕРЬ»
8.55 «Андреа Бочелли. Лю- бовь в Портофино» (16+)
10.00 Х/ф «НЕВЕРОЯТНАЯ ЛЮБОВЬ»
12.50 «Пять историй про лю- бовь» (16+)
13.35 Х/ф «ФОРМУЛА ЛЮБ- ВИ»
15.20 Х/ф «ОДИНОКИМ ПРЕДОСТАВЛЯЕТСЯ ОБ- ЩЕЖИТИЕ»
17.00, 18.15 Х/ф «БОЛЬШАЯ ПЕРЕМЕНА»
19.30 Х/ф «УНЕСЕННЫЕ ВЕТРОМ»
21.55 Х/ф «ПРИНЦЕССА СПЕЦИИ»
23.45 Концерт «Adele Live at the Royal Albert Hall» (16+)
1.30 Х/ф «ЮЖНЫЕ МОРЯ»
3.00 Х/ф «СЧАСТЛИВОЕ СЕМЕЙСТВО»
4.20 Х/ф «НАЖИВКА»
5.40 Х/ф «10 ЖИЗНЕЙ КОТА ТИТАНИКА»

ДАЛЬ-ТВ • ТНТ
7.00 «Комеди клуб» (16+)
8.30 «Примечания» (6+)
8.45 «PRO-хоккей» (6+)
9.00 «САШАТАНЯ» (16+)
10.00 «Дом-2. Lite» (16+)
11.00, 19.30 «ИНТЕРНЫ» (16+)
19.00 «Культурная програм- ма» (6+)
19.15 «Night life» (16+)
23.05 «Дом-2. Город любви» (16+)
0.05 «Дом-2. После заката» (16+)
1.05 Х/ф «НИМФОМАНКА: ТОМ ВТОРОЙ»
3.20 «НИКИТА-3» (16+)
4.10 «ПРИГОРОД-2» (16+)
4.40 «СТРЕЛА-3» (16+)
5.30 «КЛИНОК ВЕДЬМ» (16+)
6.20 «Женская лига» (16+)

НТВ
5.00 «СУПРУГИ» (16+)
6.00 Х/ф «МОЙ ДРУГ ИВАН ЛАПШИН»
8.00, 10.00, 13.00, 19.00 «Се- годня»
8.15, 10.20 «СВЕТ И ТЕНЬ МАЯКА» (16+)
12.00 «Еда живая и мертвая» (12+)
13.20 Х/ф «ТРИ ТОПОЛЯ НА ПЛЮЩИХЕ»
15.00 «Зеркало для героя» (12+)
18.00, 19.20 «Все звезды для любимой» (12+)
20.00 «ВДОВА» (16+)
0.25 «Дискотека 80-х» (12+)
4.00 «КОНТОРА» (16+)

СТС
6.00 «Лизун и настоящие охотники за привидениями» (12+)
7.00 «Шоу Тома и Джерри»
7.25, 9.00 «Фиксики»
8.30 «Смешарики»
9.55 Х/ф «ЗАЧАРОВАННАЯ»
11.55 Х/ф «ДВОЕ: Я И МОЯ ТЕНЬ»
13.50 Х/ф «ЗОЛУШКА»
15.55 «Миллион из Просток- вашино» (12+)
16.00, 16.30, 18.00, 19.30 «Уральские пельмени»
21.00 Х/ф «ЖЕЛЕЗНЫЙ ЧЕ- ЛОВЕК-3»
23.20 Х/ф «ОПАСНЫЕ ПАС- САЖИРЫ ПОЕЗДА 123»
1.20 «ЗОВ КРОВИ» (16+)
3.55 «ВОЕННЫЙ ГОСПИ- ТАЛЬ» (16+)
4.55 «Свободное время» (16+)
5.10 «Будет вкусно» (12+)

**ПРИАМУРСКИЕ  
ВЪДОМОСТИ  
37-70-87**

5 КАНАЛ • ПЕТЕРБУРГ
6.00 Мультфильм
10.00, 18.30 «Сейчас»
10.10, 11.00, 11.50, 12.40, 13.35, 14.20, 15.10, 16.00, 16.50, 17.40 «СЛЕД» (16+)
18.40 «СЕРАФИМА ПРЕ- КРАСНАЯ» (16+)

ТВ-ЦЕНТР
5.50 «Тайны нашего кино». «Покровские ворота» (12+)
6.15 Х/ф «ПОКРОВСКИЕ ВОРОТА»
9.00 «Андрей Миронов. Бал- ловень судьбы» (12+)
9.50 Х/ф «БЛОНДИНКА ЗА УГЛОМ»
11.30, 21.00 «События»
11.45 «Женские штучки»
12.55 Х/ф «РАЗНЫЕ СУДЬ- БЫ»
15.00 Х/ф «ЖЕНСКАЯ ИН- ТУИЦИЯ»
17.20 Х/ф «ОДИН ДЕНЬ, ОДНА НОЧЬ»
21.15 «Приют комедиантов» (12+)
23.10 Х/ф «В ДЖАЗЕ ТОЛЬ- КО ДЕВУШКИ»
1.35 Х/ф «ПОДРУГА ОСО- БОГО НАЗНАЧЕНИЯ»

КУЛЬТУРА
6.30 «Евроныюз»
10.00, 0.30 «Чему смеетесь? или Классики жанра»
10.55 Х/ф «СЕРДЦА ЧЕТЫ- РЕХ»
12.25 «Больше, чем любовь»
13.10 «Холод». Автор и режис- сер Е. Кривцов. «Пси- хология»
13.50 Концерт «Стинг. Когда уходит последний корабль»
15.20 «Смотрите, я играю...»
16.00 Спектакль «Ревизор»
19.00 «Романтика романса»
20.30 Киноконцерт
20.55 Из Золотого фонда отечественного телевидения. Андрей Миронов в Концерт- ной студии «Останкино». За- пись 1978 года.
22.40 Х/ф «ИИСУС ХРИ- СТОС — СУПЕРЗВЕЗДА»
1.20 «Мон-Сен-Мишель. Ар- хитектурное чудо Франции»

ТВ-3
6.00 Мультфильм
9.30 Х/ф «ИСТОРИЯ ЗО- ЛУШКИ»
11.30 Х/ф «АНГЕЛЫ ЧАРЛИ»
13.15 Х/ф «БИБЛИОТЕ- КАРЬ»
15.15 Х/ф «БИБЛИОТЕ- КАРЬ-2: ВОЗВРАЩЕНИЕ В КОПИ ЦАРЯ СОЛОМОНА»
17.15 Х/ф «БИБЛИОТЕ- КАРЬ-3: ПРОКЛЯТИЕ ЧАШИ ИУДЫ»
19.00 Х/ф «РОБИН ГУД»
22.00 Х/ф «ВЛАСТЬ ОГНЯ»
0.00 Х/ф «МЭВЕРИК»
2.30 Х/ф «ТУПОЙ И ЕЩЕ ТУПЕЕ»
4.45 «ЧЕРНАЯ МЕТКА» (12+)
5.30 «МАРВЕЛ АНИМЕ: РО- СОМАХА» (12+)

ЗВЕЗДА
6.00 Х/ф «КАК ИВАНУШ- КА-ДУРАЧОК ЗА ЧУДОМ ХОДИЛ»
7.45, 9.15 Х/ф «ФАНФАН- ТЮЛЬПАН»
9.00, 13.00 «Новости дня»
10.00 Х/ф «ЧЕЛОВЕК-АМ- ФИБИЯ»
12.25, 13.15 «Д'АРТАНЯН И ТРИ МУШКЕТЕРА» (12+)
18.20 «Научный детектив» (12+)
18.45 «БЛАГОСЛОВИТЕ ЖЕНЩИНУ» (12+)
23.10 Х/ф «СЛАДКАЯ ЖЕН- ЩИНА»
1.15 Х/ф «ЗИМНЯЯ ВИШ- НЯ»
3.00 Х/ф «ОСЕННИЕ СНЫ»
4.45 Х/ф «СУББОТНИЙ ВЕЧЕР»
5.10 Х/ф «ЛИМОННЫЙ ТОРТ»
5.30 Х/ф «УДАЧА»

## 9 марта, среда

ПЕРВЫЙ	РОССИЯ-1	6 ТВ	ПЕРВЫЙ	РОССИЯ-1	6 ТВ
6.00 Доброе утро! 10.00, 13.00, 16.00, 4.00 Новости 10.10, 5.20 «Контрольная закупка» 10.40 «Женский журнал» 10.50 «Жить здорово!» (12+) 11.55, 13.10 Х/ф «ЛЮБОВЬ И ГОЛУБИ» 14.25 «Таблетка» (16+) 14.55, 16.15, 3.30, 4.05 «Время покажет» (16+) 17.00 «Мужское / Женское» (16+) 18.00 «Наедине со всеми» (16+) 19.00 «Вечерние новости» 19.45 «Давай поженимся!» (16+) 20.50 «Пусть говорят» (16+) 22.00 «Время» 22.30 «БАТАЛЬОН» (12+) 0.40 «Вечерний Ургант» 1.15 Ночные новости 1.30 «Политика» (16+) 2.35 «Наедине со всеми» (16+)	6.00, 10.15 «Утро России» 6.07, 6.35, 7.07, 7.35, 8.07, 8.35, 9.07, 9.35, 12.35, 15.30, 18.30, 20.35 Вести-Хабаровск 10.00, 12.00, 15.00, 18.00, 18.50, 21.00 «Вести» 10.55 «О самом главном» 12.55 «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ» (12+) 15.50 «Вести. Дежурная часть» 16.00 «ГЮЛЬЧАТАЙ» (12+) 19.15 «Прямой эфир» (16+) 22.00 «ДНЕВНИК СВЕКРОВИ» (12+) 0.50 «Специальный корреспондент» 2.35 «Загадки цивилизации. Русская версия»	7.00 «Утро с «Губернией» (16+) 9.20, 10.50 «Школа здоровья» (16+) 9.30, 17.55 «Будет вкусно» (12+) 10.30 «Благовест» 11.55, 13.05 Х/ф «ОТПУСК ЗА СВОЙ СЧЕТ» 14.25, 17.05 «Амурские столбы. Белый столб» (12+) 15.00, 16.15, 17.00, 17.40, 19.00, 21.00, 23.15, 6.00 Новости (16+) 15.15 «Как нас создала Земля. Огонь» (12+) 16.30 «Где-то на Земле» (12+) 18.50, 23.05, 0.30, 6.45 «Город» (16+) 19.55, 21.55, 0.10, 5.45 «Место происхождения» (16+) 20.15 «Знаменитые соблазнительницы» (16+) 22.15 «СКЛИФОВСКИЙ» (16+)	6.00 Доброе утро! 10.00, 13.00, 16.00, 4.00 Новости 10.10, 5.20 «Контрольная закупка» 10.40 «Женский журнал» 10.50 «Жить здорово!» (12+) 11.55, 4.20 «Модный разговор» 13.15, 20.50 «Пусть говорят» (16+) 14.25 «Таблетка» (16+) 14.55, 16.15, 3.25, 4.05 «Время покажет» (16+) 17.00 «Мужское / Женское» (16+) 18.00 «Наедине со всеми» (16+) 19.00 «Вечерние новости» 19.45 «Давай поженимся!» (16+) 22.00 «Время» 22.30 «БАТАЛЬОН» (12+) 0.40 «Вечерний Ургант» 1.15 Ночные новости 1.30 «Минин и Гафт» (16+)	6.00, 10.15 «Утро России» 6.07, 6.35, 7.07, 7.35, 8.07, 8.35, 9.07, 9.35, 12.35, 15.30, 18.30, 20.35 Вести-Хабаровск 10.00, 12.00, 15.00, 18.00, 18.50, 21.00 «Вести» 10.55 «О самом главном» 12.55 «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ» (12+) 15.50 «Вести. Дежурная часть» 16.00 «ГЮЛЬЧАТАЙ» (12+) 19.15 «Прямой эфир» (16+) 22.00 «ДНЕВНИК СВЕКРОВИ» (12+) 23.55 «Поединок» (12+) 1.40 «Загадки цивилизации. Русская версия». «Охотники за каменным лосем»	7.00 «Утро с «Губернией» (16+) 9.20 «Школа здоровья» (16+) 9.30, 17.55 «Будет вкусно» (12+) 10.30, 18.50, 23.05, 0.30, 6.45 «Город» (16+) 10.45, 15.00, 16.10, 17.10, 17.40, 19.00, 21.00, 23.15, 6.05 Новости (16+) 11.30, 19.55, 21.55, 0.10, 5.50 «Место происхождения» (16+) 11.50, 13.05 Х/ф «МЭРИ ПОППИНС, ДО СВИДАНИЯ» 14.25 «На рыбалку» (16+) 15.15 «Планета Египет» (16+) 16.25 «Пять историй про любовь» (16+) 17.20, 5.30 «Планета Тайга» (12+) 20.15 «Знаменитые соблазнительницы» (16+) 22.15 «СКЛИФОВСКИЙ» (16+) 0.45 Х/ф «БОЛЬШАЯ ПЕРЕМЕНА»
ДАЛЬ-ТВ • ТНТ	НТВ	СТС	ДАЛЬ-ТВ • ТНТ	НТВ	СТС
7.00 «Черепашки-ниндзя» (12+) 7.25 «Комеди клуб» (16+) 8.15 «Небольшая перемена» (12+) 9.00 «Дом-2. Lite» (16+) 10.30 «Битва экстрасенсов» (16+) 12.00 Х/ф «ВОЛКИ» 14.00, 19.30 «УНИВЕР. НОВАЯ ОБЩАГА» (16+) 19.00 «Настоящее время» (16+) 20.00 «ОСТРОВ» (16+) 21.00 Х/ф «ДОРОЖНОЕ ПРИКЛЮЧЕНИЕ» 23.00 «Дом-2. Город любви» (16+) 0.00 «Дом-2. После заката» (16+) 1.00 Х/ф «АНТИХРИСТ» 3.05 «ПРИГОРОД-2» (16+) 3.35 «СТРЕЛА-3» (16+)	5.00 «СУПРУГИ» (16+) 6.00 «Новое утро» 9.00 «Возвращение Мухтара» (16+) 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 «Сегодня» 10.20 «СВЕТ И ТЕНЬ МАЯКА» (16+) 12.00 «Суд присяжных» (16+) 13.20 «Обзор. Чрезвычайное происшествие» 14.00, 0.55 «Место встречи» (16+) 15.00 «Зеркало для героя» (12+) 16.20 «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» (16+) 18.00 «Говорим и показываем» 19.40 Х/ф «ПАСЕЧНИК» 21.35, 22.55 «БОМБИЛА. ПРОДОЛЖЕНИЕ» (16+) 22.30 «Итоги дня» 1.55 «Следствие ведут...» (16+)	6.00 «Лизун и настоящие охотники за привидениями» (12+) 7.05 «Пингвиненок Пороро» 7.30 «Приключения Тайо» 8.00 «Ералаш» 9.30, 10.30, 12.00, 13.30, 23.00, 0.00 «Уральские пельмени» 14.00 Х/ф «ЖЕЛЕЗНЫЙ ЧЕЛОВЕК-3» 16.30, 21.00 «КУХНЯ» (16+) 19.00 «Миллион из Простоквашино» (12+) 19.05 «Коралина в стране кошмаров» 22.00 «СВЕТОФОР» (16+) 0.30 «Кино в деталях» 1.30 «6 кадров» (16+) 1.45 «ЗОВ КРОВИ» (16+) 4.20 «ВОЕННЫЙ ГОСПИТАЛЬ» (16+)	7.00 «Черепашки-ниндзя» (12+) 7.25 «Комеди клуб» (16+) 8.20 «Тема» (6+) 8.25 «Актуальное интервью» (6+) 8.30, 14.00, 19.00 «Настоящее время» (16+) 9.00 «Дом-2. Lite» (16+) 10.30 «Битва экстрасенсов» (16+) 12.00 Х/ф «ДОРОЖНОЕ ПРИКЛЮЧЕНИЕ» 14.30, 19.30 «УНИВЕР» (16+) 19.50 «Предпринимай» (6+) 20.00 «ОСТРОВ» (16+) 21.00 Х/ф «ГДЕ МОЯ ТАЧКА, ЧУВАК?» 23.00 «Дом-2. Город любви» (16+) 0.00 «Дом-2. После заката» (16+) 1.00 Х/ф «МОИ ЧЕРНИЧНЫЕ НОЧИ»	5.00 «СУПРУГИ» (16+) 6.00 «Новое утро» 9.00 «Возвращение Мухтара» (16+) 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 «Сегодня» 10.20 «СВЕТ И ТЕНЬ МАЯКА» (16+) 12.00 «Суд присяжных» (16+) 13.20 «Обзор. Чрезвычайное происшествие» 14.00, 0.55 «Место встречи» (16+) 15.00 «Зеркало для героя» с Оксаныи Пушкиной (12+) 16.20 «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» (16+) 18.00 «Говорим и показываем» 19.40 Х/ф «ПАСЕЧНИК» 21.35, 22.55 «БОМБИЛА. ПРОДОЛЖЕНИЕ» (16+) 22.30 «Итоги дня» 1.55 «Квартирный вопрос»	6.00 «Лизун и настоящие охотники за привидениями» (12+) 7.05 «Пингвиненок Пороро» 7.30 «Приключения Тайо» 8.00, 22.00 «СВЕТОФОР» (16+) 9.00 «Ералаш» 9.55 Х/ф «ОПАСНЫЕ ПАСАЖИРЫ ПОЕЗДА 123» 12.00, 13.30, 23.00, 0.00 «Уральские пельмени» 14.00 «Сказки Шрэкова болота» (6+) 14.05 «Коралина в стране кошмаров» 16.00, 21.00 «КУХНЯ» (16+) 19.00 «Миллион из Простоквашино» (12+) 19.05 «Забавные истории» (6+) 19.20 «Монстры на каникулах»
5 КАНАЛ • ПЕТЕРБУРГ	ТВ-ЦЕНТР	ДОМАШНИЙ	5 КАНАЛ • ПЕТЕРБУРГ	ТВ-ЦЕНТР	ДОМАШНИЙ
6.00, 10.00, 12.00, 15.30, 18.30, 22.00 «Сейчас» 6.10 Утро на «5» (6+) 9.30 «Место происшествия» 10.40, 11.55, 12.40, 13.40, 14.45, 16.00, 16.20, 17.25 «УБОЙНАЯ СИЛА» (16+) 19.00, 19.40 «ДЕТЕКТИВЫ» (16+) 20.20, 21.10, 22.25, 23.15 «СЛЕД» (16+) 0.00 Х/ф «МАКСИМ ПЕРЕПЕЛИЦА» 1.55 «СЕРАФИМА ПРЕКРАСНАЯ» (16+)	6.00 «Настроение» 8.05 «Доктор И...» (16+) 8.35 Х/ф «РАЗНЫЕ СУДЬБЫ» 10.40 «Ольга Остроумова. Любовь земная» (12+) 11.30, 14.30, 17.30, 19.40, 22.00, 0.00 «События» 11.50 «ПУАРО АГАТЫ КРИСТИ» (12+) 13.40 «Мой герой» (12+) 14.50 «Иосиф Сталин. Убить вождя» (12+) 15.40 Х/ф «ЧУДНЫ ДЕЛА ТВОИ, ГОСПОДИ!» 17.50 Х/ф «ХРОНИКА ГЛУСНЫХ ВРЕМЕН» 20.00 «Право голоса» (16+) 22.30 «Линия защиты» (16+)	6.30 «Домашние блюда с Джейми Оливером» (16+) 7.30 «По делам несовершеннолетних» (16+) 9.35 «Давай разведемся!» (16+) 11.35 «Понять. Простить» (16+) 12.45 «Кризисный менеджер» (16+) 13.45 Х/ф «БЫВШАЯ ЖЕНА» (16+) 18.00, 23.45, 5.40 «6 кадров» (16+) 18.05 «ОНА НАПИСАЛА УБИЙСТВО» (16+) 19.00 Х/ф «КРИВОЕ ЗЕРКАЛО ДУШИ» 22.45 «Свадебный размер» (16+)	6.00, 10.00, 12.00, 15.30, 18.30, 22.00 «Сейчас» 6.10 Утро на «5» (6+) 9.30 «Место происшествия» 10.30, 11.20, 12.30, 16.00 «РОЖДЕННАЯ РЕВОЛЮЦИЕЙ. КОМИССАР МИЛИЦИИ РАССКАЗЫВАЕТ» (16+) 19.00, 19.40 «ДЕТЕКТИВЫ» (16+) 20.20, 21.10, 22.25, 23.15 «СЛЕД» (16+) 0.00 Х/ф «БЕРЕГИТЕ ЖЕНЩИН» 2.40 «СЕРАФИМА ПРЕКРАСНАЯ» (16+)	6.00 «Настроение» 8.10 «Доктор И...» (16+) 8.45 Х/ф «СВАДЬБА В МАЛИНОВКЕ» 10.35 «Владимир Гостюхин. Герой не нашего времени» (12+) 11.30, 14.30, 19.40, 22.00, 0.00 «События» 11.50 «ПУАРО АГАТЫ КРИСТИ» (12+) 13.40 «Мой герой» (12+) 14.50 «Без обмана» 15.40 Х/ф «ЧУДНЫ ДЕЛА ТВОИ, ГОСПОДИ!» 17.30 «Город новостей» 17.50 Х/ф «ХРОНИКА ГЛУСНЫХ ВРЕМЕН» 20.00 «Право голоса» (16+)	6.30 «Домашние блюда с Джейми Оливером» (16+) 7.30 «По делам несовершеннолетних» (16+) 9.35 «Давай разведемся!» (16+) 11.35 «Понять. Простить» (16+) 12.45 «Кризисный менеджер» (16+) 13.45 Х/ф «БЫВШАЯ ЖЕНА» (16+) 18.00, 23.40 «6 кадров» (16+) 18.05 «ОНА НАПИСАЛА УБИЙСТВО» (16+) 19.00 Х/ф «ПРАВО НА ЛЮБОВЬ» 22.40 «Свадебный размер» (16+) 0.30 Х/ф «ЖИВЕТ ТАКОЙ ПАРЕНЬ»
КУЛЬТУРА	ТВ-3	ЗВЕЗДА	КУЛЬТУРА	ТВ-3	ЗВЕЗДА
6.30 «Евроныос» 10.00, 15.00, 19.30, 23.30 Новости культуры 10.15 «Наблюдатель» 11.15 Х/ф «ЗВЕЗДА ПЛЕНИТЕЛЬНОГО СЧАСТЬЯ» 14.00 «Эпизоды». Татьяна Панкова 14.40 «Сиднейский оперный театр. Экспедиция в неизвестное» 15.10 «Георгий Гамов. Физик от Бога» 16.05 «Тельч. Там, где дома облачены в праздничные одеяния» 16.20 «Искусственный отбор» 17.05 «Больше, чем любовь» 17.45, 2.15 Рено Гарсиа-Фонс. Соло. Концерт в Марселе 18.30 «Эпизоды» 19.15 «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 «Главная роль» 20.05 «Абсолютный слух» 20.45 «Правила жизни»	6.00 Мультфильм 9.30 «Слепая» (12+) 10.30 «Гадалка» (12+) 11.30 «Не ври мне» (12+) 12.30 «Тайные знаки» (12+) 13.30 «Охотники за привидениями» (16+) 15.00 «Мистические истории. Знаки судьбы» (16+) 16.00 «Гадалка» (12+) 17.30 «Слепая» (12+) 18.30 «СНЫ» (16+) 19.30 «МЕНТАЛИСТ» (12+) 23.00 Х/ф «РОБИН ГУД» 2.00 Х/ф «ОТРОДЬЕ» 3.45 «Параллельный мир» (12+) 4.45 «ЧЕРНАЯ МЕТКА» (12+) 5.30 «МАРВЕЛ АНИМЕ: ЛЮДИ Х» (12+)	6.00 «Сестры немилосердной войны» (12+) 6.40 Х/ф «СЕЛЬСКИЙ ВРАЧ» 9.00, 13.00, 22.20 «Новости дня» 9.15 Х/ф «БЕЗЫМЯННАЯ ЗВЕЗДА» 12.00 «Процесс» (12+) 13.15 «Освобождение» (12+) 14.05, 17.05 «СЕВЕРНЫЙ ВЕТЕР» (16+) 17.00 «Военные новости» 18.30 «Авианесущие корабли Советского Союза» (12+) 19.20 «Последний день» (12+) 20.05, 22.35 «ОХОТНИКИ ЗА БРИЛЛИАНТАМИ» (16+) 0.50 «Военная приемка» (6+) 1.45 Х/ф «АФГАНСКИЙ ИЗЛОМ» 4.35 Х/ф «КОЛЫБЕЛЬНАЯ ДЛЯ МУЖЧИН»	6.30 «Евроныос» 10.00, 15.00, 19.30, 23.30 Новости культуры 10.15 «Наблюдатель» 11.15 Х/ф «ДЯДЯ ВАНЯ» 13.00 «Сказки из глины и дерева» 13.10, 20.45 «Правила жизни» 13.40 «Россия, любовь моя!» 14.05 «Доктор Чехов. Рецепт бессмертия» 15.10 «Гагарин» 16.05 «Античная Олимпия. За честь и оливковую ветвь» 16.20 «Абсолютный слух» 17.05 «Таир Салахов. Художник мира» 17.45 Произведения Георгия Свиридова. Большой симфонический оркестр имени П. И. Чайковского 19.15 «Спокойной ночи, малыши!»	6.00 Мультфильм 9.30 «Слепая» (12+) 10.30 «Гадалка» (12+) 11.30 «Не ври мне» (12+) 12.30 «Тайные знаки» (12+) 13.30 «Охотники за привидениями» (16+) 15.00 «Мистические истории. Знаки судьбы» (16+) 16.00 «Гадалка» (12+) 17.30 «Слепая» (12+) 18.30 «СНЫ» (16+) 19.30 «МЕНТАЛИСТ» (12+) 23.00 Х/ф «СОЛОМОН КЕЙН» 1.00 Х/ф «ИДЕАЛЬНЫЙ МИР» 3.45 «Параллельный мир» (12+) 4.45 «ЧЕРНАЯ МЕТКА» (12+) 5.30 «МАРВЕЛ АНИМЕ: ЛЮДИ Х» (12+)	6.00 Х/ф «ПОСЕЙДОН» СПЕШИТ НА ПОМОЩЬ» 7.25, 9.15 «БЛАГОСЛОВИТЕ ЖЕНЩИНУ» (12+) 9.00, 13.00, 22.20 «Новости дня» 12.10 «Особая статья» (12+) 13.15 «Освобождение» (12+) 14.05, 17.05, 0.50 «СЕВЕРНЫЙ ВЕТЕР» (16+) 17.00 «Военные новости» 18.30 «Авианесущие корабли Советского Союза» (12+) 19.20 «Поступок» (12+) 20.05, 22.35 «ОХОТНИКИ ЗА БРИЛЛИАНТАМИ» (16+) 4.45 Х/ф «ТРИ РУБЛЯ» 5.10 Х/ф «ПОКОРИТЕЛИ ГОР» 5.35 Х/ф «ОБЩАЯ СТЕНА»



11 марта, пятница

ПЕРВЫЙ
6.00 Доброе утро!
10.00, 13.00, 16.00 Новости
10.10, 6.05 «Контрольная закупка»
10.40 «Женский журнал»
10.50 «Жить здорово!» (12+)
11.55, 5.05 «Модный приговор»
13.15 «Пусть говорят» (16+)
14.25 «Таблетка» (16+)
14.55, 16.15 «Время покажет» (16+)
17.00 «Мужское / Женское» (16+)
18.00 «Жди меня»
19.00 «Вечерние новости»
19.45 «Человек и закон»
20.50 «Поле чудес»
22.00 «Время»
22.30 «Голос. Дети»
0.20 «Вечерний Ургант»
1.00 X/ф «БОЛЬШОЙ ВАВИЛОН»
2.45 X/ф «СВАДЬБА»

РОССИЯ-1
6.00, 10.15 «Утро России»
6.07, 6.35, 7.07, 7.35, 8.07, 8.35, 9.07, 9.35, 12.35, 15.30, 20.35
Вести-Хабаровск
10.00, 12.00, 15.00, 18.00, 18.50, 21.00 «Вести»
10.55 «О самом главном»
12.55 «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ» (12+)
15.50 «Вести». Дежурная часть»
16.00 «ГЮЛЬЧАТАЙ» (12+)
18.30 «Вести-Дальний Восток»
19.15 «Прямой эфир» (16+)
22.00 «Петросян-шоу» (16+)
0.00 X/ф «МЕТЕЛЬ»

6 ТВ
7.00 «Утро с «Губернией» (16+)
9.20, 13.30 «Школа здоровья» (16+)
9.30, 17.55 «Будет вкусно» (12+)
10.30, 18.50, 23.05, 0.30 «Город» (16+)
10.45, 15.00, 16.05, 17.00, 17.40, 19.00, 21.00, 23.15 Новости (16+)
11.30, 19.55, 21.55, 0.10 «Место происшествия» (16+)
11.55 X/ф «ФОРМУЛА ЛЮБВИ»
14.30 «Планета Тайга» (12+)
15.15 «Академический час» (6+)
16.20, 20.15 «Знаменитые соблазнитель» (16+)
17.10 «История здоровья» (16+)
22.15 «СКЛИФОВСКИЙ» (16+)
0.45 X/ф «БОЛЬШАЯ ПЕРЕМЕНА»

ДАЛЬ-ТВ • ТНТ
7.00 «Черепашки-ниндзя» (12+)
7.25, 14.30, 19.30, 21.00 «Комеди клуб» (16+)
8.25, 14.25 «Предпринимай» (6+)
8.30, 14.00, 19.00 «Настоящее время» (16+)
9.00 «Дом-2. Lite» (16+)
10.30 «Школа ремонта» (12+)
11.30 X/ф «ГДЕ МОЯ ТАЧКА, ЧУВАК?»
13.15 «Комеди клуб. Лучшее» (16+)
20.00 «Импровизация» (16+)
22.00 «Бородач» (16+)
23.00 «Дом-2. Город любви» (16+)
0.00 «Дом-2. После заката» (16+)
1.00 «Не спать!» (16+)
2.00 X/ф «ПОВОРОТ НЕ ТУДА-2: ТУПИК»

НТВ
5.00 «СУПРУГИ» (16+)
6.00 «Новое утро»
9.00 «Возвращение Мухтара» (16+)
10.00, 13.00, 16.00, 19.00 «Сегодня»
10.20 «СВЕТ И ТЕНЬ МАЯКА» (16+)
12.00 «Суд присяжных» (16+)
13.20 «Обзор. Чрезвычайное происшествие»
14.00, 1.20 «Место встречи» (16+)
15.00 «Зеркало для героя» (12+)
16.20 «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» (16+)
18.00 «Говорим и показываем»
19.45 «ЧП. Расследование» (16+)
20.15 X/ф «ПАСЕЧНИК»
22.10 «БОМБИЛА. ПРОДОЛЖЕНИЕ» (16+)

СТС
6.00 «Лизун и настоящие охотники за привидениями» (12+)
7.05 «Смешарики»
7.30 «Приключения Тайо»
8.00 «СВЕТОФОР» (16+)
9.00 «Ералаш»
9.30 X/ф «ГОЛЛИВУДСКИЕ КОПЫ»
11.30, 12.30, 13.30, 19.05 «Уральские пельмени»
14.00 «Как приручить дракона. Легенды» (6+)
14.20 «Монстры на каникулах»
16.00, 20.00 «КУХНЯ» (16+)
19.00 «Миллион из Простоквашино» (12+)
21.30 X/ф «ПИРАТЫ КАРИБСКОГО МОРЯ. СУНДУК МЕРТВЕЦА»
0.20 «ВЫЖИТЬ ПОСЛЕ» (16+)

5 КАНАЛ • ПЕТЕРБУРГ
6.00, 10.00, 12.00, 15.30, 18.30 «Сейчас»
6.10 Утро на «5» (6+)
9.30 «Место происшествия»
10.30, 12.30, 16.00 «РОЖДЕННАЯ РЕВОЛЮЦИЕЙ. КОМИССАР МИЛИЦИИ РАССКАЗЫВАЕТ» (16+)
19.00, 19.50, 20.40, 21.30, 22.20, 23.10, 0.00, 0.50 «СЛЕД» (16+)
1.40, 2.20, 3.00, 3.45, 4.25, 5.00, 5.30 «ДЕТЕКТИВЫ» (16+)

ТВ-ЦЕНТР
6.00 «Настроение»
8.05 X/ф «НЕ ХОДИТЕ, ДЕВКИ, ЗАМУЖ»
9.25, 11.50, 14.50 X/ф «ЛЮБОПЫТНАЯ ВАРВАРА-2»
11.30, 14.30, 19.40, 22.00 «События»
17.30 «Город новостей»
17.45 X/ф «ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПРЕСТУПНИК»
20.00 «Право голоса» (16+)
21.45 «Петровка, 38»
22.30 «Жена. История любви» (16+)
0.00 «Ирина Алферова. Не родись красивой» (12+)
0.50 X/ф «ХРОНИКА ГЛУХИХ ВРЕМЕН»

ДОМАШНИЙ
6.30 «Домашние блюда с Джейми Оливером» (16+)
7.30 «По делам несовершеннолетних» (16+)
9.35 «Давай разведемся!» (16+)
11.35 «Понять. Простить» (16+)
12.45 «Кризисный менеджер» (16+)
13.45 X/ф «БЫВШАЯ ЖЕНА»
18.00, 23.40 «6 кадров» (16+)
18.05 «ОНА НАПИСАЛА УБИЙСТВО» (16+)
19.00 X/ф «ГАДКИЙ УТЕНОК»
22.40 «Свадебный размер» (16+)

КУЛЬТУРА
6.30 «Евроныос»
10.00, 15.00, 19.30, 23.30 Новости культуры
10.20 X/ф «ЗАКОН ЖИЗНИ»
12.15 «Тонгариро. Священная гора»
12.30 «Александр Тихомиров. И внутри души направлю взгляд»
13.10 «Правила жизни»
13.35 «Письма из провинции». Клин
14.05 «Острова»
15.10 «Семейная комедия. Георгий Гачев и Светлана Семенова»
16.30 «Билет в Большой»
17.10 «Порто — разумья о строптивом городе»
17.30 X/ф «МАЛЬЧИК И ДЕВОЧКА»
18.50 Музыкальный фестиваль Crescendo
19.45 «Смехоностальгия»
20.15, 1.55 «Искатели»
21.05 X/ф «ОСЕНЬ»
22.35 «Под говор пьяных мужичков»
23.45 «Худсовет»
23.50 X/ф «СПАСЕНИЕ»

ТВ-3
6.00 Мультфильм
9.30 «Слепая» (12+)
10.30 «Гадалка» (12+)
11.30 «Не ври мне» (12+)
12.30 «Тайные знаки» (12+)
13.30 «Охотники за привидениями» (16+)
15.00 «Мистические истории. Знаки судьбы» (16+)
16.00 «Гадалка» (12+)
17.30 «Слепая» (12+)
18.00 «Дневник экстрасенса с Ф. Хадуевой» (12+)
19.00 «Человек-невидимка» (12+)
20.00 X/ф «ГЛУБОКОЕ СИНЕЕ МОРЕ»
22.00 X/ф «ПРИЗРАК ДОМА НА ХОЛМЕ»
0.15 X/ф «ВЛАСТЬ ОГНЯ»
2.15 X/ф «ДЖЕЙСОН ОТПРАВЛЯЕТСЯ В АД: ПОСЛЕДНЯЯ ПЯТНИЦА»

ЗВЕЗДА
6.00 X/ф «ЕДИНСТВЕННАЯ...»
8.10, 9.15, 13.15, 17.05 «ОХОТНИКИ ЗА БРИЛЛИАНТАМИ» (16+)
9.00, 13.00 «Новости дня»
17.00 «Военные новости»
18.30 X/ф «ЖИЗНЬ И УДИВИТЕЛЬНЫЕ ПРИКЛЮЧЕНИЯ РОБИНЗОНА КРУЗО»
20.25 X/ф «ЖИВИТЕ В РАДОСТИ»
22.05 X/ф «БЕРЕГИТЕ МУЖЧИН!»
23.40 X/ф «СУВЕНИР ДЛЯ ПРОКУРОРА»
1.30 «СЕВЕРНЫЙ ВЕТЕР» (16+)
5.20 X/ф «ТРИ ЖЕНИХА»

АНОНСЫ

## Событие года. Россия 2015

Национальный центр трудовой славы, сетевое издание «ВРЕМЯ РОССИИ» и периодическое печатное издание альманаха «ВРЕМЯ РОССИИ» представляют интернет-голосование «Событие года. Россия 2015»

- В рамках голосования пользователи Интернета выбирают главный индустриальный и инфраструктурный проект России 2015 года в каждой из 12 номинаций:
- Агропромышленный комплекс
  - Горнодобывающая промышленность
  - Деревообрабатывающая промышленность
  - Инфраструктурные объекты
  - Машиностроение
  - Металлургия
  - Нефтегазовая промышленность

- Строительный комплекс и ЖКХ
- Транспорт
- Фармацевтическая промышленность
- Химическая промышленность
- Энергетика

Также предлагается выбрать главное событие в жизни России 2015 года в номинации «Культура России». Проекты-победители будут представлены на страницах очередного выпуска альманаха «ВРЕМЯ РОССИИ» в апреле 2016 года и на площадке сетевого издания «ВРЕМЯ РОССИИ».

Голосование проводится на интернет-площадке [www.времяроссии.рф](http://www.времяроссии.рф) и завершится 21 марта 2016 года. Итоги голосования будут подведены 28 марта 2016 года.

## «Импульс добра»: ориентир для предпринимателей

Предприниматели Хабаровского края приглашаются к участию в ежегодной премии «Импульс добра».

Фонд региональных социальных программ «Наше будущее» продолжает прием заявок на участие в ежегодной премии «Импульс добра», которая вручается за вклад в развитие и продвижение социально ориентированного предпринимательства в России.

Конкурс проводится с 2012 года при поддержке Государственной думы РФ, Министерства экономического развития РФ, Общественной палаты и других ведомств. Признание и поддержку получают десятки предпринимателей, чья деятельность направлена на решение актуальных социальных проблем. Также награда вручается общественным деятелям, органам государственной власти и СМИ, вносящим свой вклад в развитие социального бизнеса.

Премии 2016 года будут присуждены в семи номинациях: «За личный вклад в развитие со-

циального предпринимательства», «За лидерство в продвижении социального предпринимательства», «За лучшую региональную программу поддержки социального предпринимательства», «За системный подход к социальному предпринимательству», «За лучшее освещение социального предпринимательства средством массовой информации», «За лучшую корпоративную программу по развитию социального предпринимательства», «За лучший молодежный проект в сфере социального предпринимательства».

Премияльный фонд в этом году составляет 2,15 миллиона рублей. Прием заявок продлится до 10 апреля, церемония награждения победителей состоится 17 мая в Москве.

Дополнительную информацию о премии «Импульс добра» можно получить на сайте [www.impulsdobra.ru](http://www.impulsdobra.ru) и по телефону «горячей линии»: 8-800-333-6878.

Пресс-служба губернатора и правительства Хабаровского края.

## Волонтеры готовятся к WorldSkills Russia

В Хабаровском крае завершён набор кандидатов в волонтеры для участия в финале чемпионата рабочих профессий WorldSkills Russia в ДФО.

Как сообщили в комитете по молодежной политике правительства края, всего желающих помочь организаторам оказалось более 150 человек. Средний возраст заявителей — 18 лет.

«Чтобы хорошо подготовиться к событию, добровольцам необходимо пройти три образовательных блока, по итогам которых будет сформирован окончательный состав волонтерской команды — не менее 130 человек», — отметила исполняющая

обязанности заместителя председателя комитета Татьяна Безгодова.

В частности, волонтеры должны научиться оказывать организационную помощь участникам и гостям чемпионата, подробно изучить особенности самого стандарта WorldSkills, а также ознакомиться с устройством ледовой арены «Ерофей», где пройдут соревнования.

Дальневосточный финал чемпионата рабочих профессий WorldSkills Russia состоится в Хабаровске 21 — 24 апреля. Основная, соревновательная часть пройдет на площадках ледовой арены «Ерофей».

## «Безопасность — дело каждого!»

В Российской Федерации стартовал прием заявок на участие в ежегодном конкурсе «Безопасность — дело каждого!». Его организатором выступает Национальный общественный центр безопасного движения. Цель проекта — пропагандировать среди жителей России необходимость соблюдения правил безопасности на дорогах.

По информации Национального общественного центра, каждый год на автотрассах страны гибнут более 27 тысяч человек. Эта цифра сопоставима с численностью небольшого города. Еще 280 тысяч получают травмы. При этом штрафы за нарушение правил дорожного движения не приносят значительных результатов. Учредители конкурса уверены, что кардинально изменить ситуацию может лишь активная просветительская работа.

«Мы приглашаем россиян рассказать о своих достижениях в сфере дорожной безопасности, соблюдения ПДД, возможно, о мужественных поступках, спасших кому-то жизнь на дороге, —

отмечается в сообщении Национального общественного центра безопасного движения. — Это могут быть истории простых автолюбителей, сотрудников правоохранительных органов, представителей общественных организаций, которые послужат хорошим примером для подражания. Герои таких сюжетов и будут поощряться в рамках нашей премии. Мы предусмотрели достаточно номинаций, чтобы не оставить без внимания как можно больше участников».

Награждение победителей конкурса состоится во Всемирный день памяти жертв ДТП — 20 ноября. В нем примут участие представители Совета Федерации и политических партий Госдумы РФ, Администрации Президента РФ. Лауреатами станут как отдельные граждане, так и организации.

Подробнее ознакомиться с условиями участия в национальной премии «Безопасность — дело каждого!» можно на официальном сайте: [www.nazpremia.ru](http://www.nazpremia.ru).

## 12 марта, суббота

## 13 марта, воскресенье

ПЕРВЫЙ	РОССИЯ-1	6 ТВ	ПЕРВЫЙ	РОССИЯ-1	6 ТВ
7.00, 11.00, 13.00 Новости 7.10 X/ф «ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЕ РАССЛЕДОВАНИЕ» 9.00 «Играй, гармонь любимая!» 9.45 «Смешарики. Новые приключения» 10.00 «Умницы и умники» (12+) 10.45 «Слово пастыря» 11.15 «Смак» (12+) 11.55 «Владимир Гостюхин. Она его за муки полюбила...» (12+) 13.15 «Идеальный ремонт» 14.15 «Теория заговора» (16+) 14.15 «Воины бездорожья» 16.05 «Достояние Республики: Александр Зацепин» 17.55 К 90-летию Александра Зацепина. «Мне уже не страшно...» (12+) 19.00 «Вечерние новости» 19.15 «Кто хочет стать миллионером?» 20.15 X/ф «ЛЮБИТ — НЕ ЛЮБИТ» 22.00 «Время» 22.20 «Сегодня вечером» (16+) 0.00 «Подмосковные вечера»	5.30 «СЛЕДСТВИЕ ВЕДУТ ЗНАТОКИ». «ОН ГДЕ-ТО ЗДЕСЬ» 7.15 «Сельское утро» 7.45 «Диалоги о животных» 8.40, 12.10, 15.20 Вести-Хабаровск 9.00, 12.00, 15.00 «Вести» 9.10 Программа ГТРК «Дальневосточная» 10.15 «Правила движения» (12+) 11.10 «Личное. Анастасия Волочкова» (12+) 12.20 X/ф «КОГДА ЦВЕТЕТ СИРЕНЬ» 14.15, 15.30 X/ф «ЖИЗНЬ РАССУДИТ» 18.00 «Один в один. Битва сезонов» (12+) 21.00 «Вести» в субботу» 22.00 X/ф «СТАРШАЯ ЖЕНА» 2.00 X/ф «РАЙСКИЙ УГОЛОК»	7.00 «Место происшествия» (16+) 7.15 Новости (16+) 8.25 «Благовест» 8.45 «Город» (16+) 9.00 «Школа здоровья» (16+) 10.05 «Планета Тайга» (12+) 10.25, 12.35 X/ф «УНЕСЕННЫЕ ВЕТРОМ» 14.55 «Будет вкусно» (12+) 15.55 X/ф «ПРИНЦЕССА СПЕЦИЙ» 17.35 «Точка зрения ЛДПР» (16+) 17.55, 20.00, 20.55 «СКЛИФОВСКИЙ» (16+) 18.45 «ЛДПР.27» (16+) 19.00, 21.50 «Восточный регион» (16+) 19.30, 22.20, 1.35 Итоги недели 22.50 X/ф «ОДИНОКИМ ПРЕДОСТАВЛЯЕТСЯ ОБЩЕЖИТИЕ»	6.35, 7.10 X/ф «БАРХАНОВ И ЕГО ТЕЛОХРАНИТЕЛЬ» 7.00, 11.00, 13.00 Новости 9.10 «Армейский магазин» (16+) 9.45 «Смешарики. ПИН-код» 9.55 «Здоровье» (16+) 11.15 «Открытие Китая» 11.50 «Непутевые заметки» 12.10 «Пока все дома» 13.10 «Фазенда» 13.45 «Гости по воскресеньям» 14.45 «Ирина Алферова. «С тобой и без тебя...» (12+) 15.50 «Жены экстрасенсов. От рассвета до заката» 16.45 «Черно-белое» (16+) 17.50 «Голос. Дети» 19.00 «Вечерние новости» 19.10 «Голос. Дети». Продолжение 19.50 «Клуб веселых и находчивых» 22.00 «Время» 0.00 «КЛИМ» (16+) 1.55 Чемпионат мира по биатлону. Масс-старт. Женщины 2.40 X/ф «ОН УШЕЛ В ВОСКРЕСЕНЬЕ» 4.30 «Модный приговор»	6.00 «СЛЕДСТВИЕ ВЕДУТ ЗНАТОКИ». «ОН ГДЕ-ТО ЗДЕСЬ» 8.00 Мультутро 8.30 «Сам себе режиссер» 9.20 «Смехопанорама» 9.50 «Утренняя почта» 10.30 «Сто к одному» 11.20 «Местное время. Вести-Хабаровск» 12.00, 15.00 «Вести» 12.10 «Смеяться разрешается» 14.05, 15.20 X/ф «БРАТСКИЕ УЗЫ» 18.30 «Танцы со звездами» 21.00 «Вести» недели 23.00 «Воскресный вечер с В. Соловьевым» (12+) 1.30 «ПО ГОРЯЧИМ СЛЕДАМ» (12+)	7.00, 12.30 «Восточный регион» (16+) 8.20, 23.35 «Знаменитые со-блазнители» (16+) 9.10 «Планета Египет» (16+) 10.05, 19.00, 22.10 «Новости недели» (16+) 11.00, 18.00, 0.20, 6.30 Итоги недели 11.30 Как нас создала Земля. Вода (12+) 13.00 X/ф «НОЧНОЙ ТАВЕРНЫ ОГОНЕК» 15.15 X/ф «ОДИНОКИМ ПРЕДОСТАВЛЯЕТСЯ ОБЩЕЖИТИЕ» 16.55 «Планета Тайга». «Гора Альян» (12+) 17.20 «Путевка в жизнь» (16+) 17.35, 23.05 «На рыбалку» (16+) 18.30 «История здоровья» (16+) 19.50 X/ф «ЗАПЛАТИ ДРУГОМУ» 0.45 X/ф «МОРСКОЙ ВОЛК» 2.15 X/ф «ПРОСТО СДЕЛАЙ ЭТО» 3.45 X/ф «ТЫ ЕЩЕ МАЛЕНЬКИЙ»
ДАЛЬ-ТВ • ТНТ	НТВ	СТС	ДАЛЬ-ТВ • ТНТ	НТВ	СТС
7.00 «Comedy club. Exclusive» (16+) 8.00 «Тема» (6+) 8.05 «Актуальное интервью» (6+) 8.10 «Night life» (16+) 8.30, 19.15 «Небольшая перемена» (12+) 8.40 «ПРО-хоккей» (6+) 9.00 «САШАТАНЯ» (16+) 10.00 «Дом-2. Lite» (16+) 11.00 «Школа ремонта» (12+) 12.00 «Комеди клуб. Лучшее» (16+) 12.30, 1.00 «Такое кино!» (16+) 13.00 «Comedy woman» (16+) 14.00 «ОСТРОВ» (16+) 16.50 X/ф «ЧУЖОЙ ПРОТИВ ХИЩНИКА» 19.00 «Культурная программа» (6+) 19.30 «Экстрасенсы ведут расследование» (16+) 21.30 «Холостяк» (16+) 23.00 «Дом-2. Город любви» (16+)	5.05 «Хорошо там, где мы есть!» 5.35, 23.55 «УЧАСТКОВЫЙ» (16+) 7.25 «Смотр» 8.00, 10.00, 13.00, 16.00 «Сегодня» 8.15 «Жилищная лотерея плюс» 8.45 «Готовим» 9.20 «Кулинарный поединок» 10.20 «Главная дорога» (16+) 11.00 «Еда живая и мертвая» (12+) 11.55 «Квартирный вопрос» 13.20 «Я худею» (16+) 14.20 «Поедем, поедим!» 15.10 «Своя игра» 16.20 «КОДЕКС ЧЕСТИ» (16+) 18.00 «Следствие вели...» (16+) 19.00 «Центральное телевидение» 20.00 «Новые русские сенсации» (16+)	6.00 «Лизун и настоящие охотники за привидениями» (12+) 7.00 «Шоу Тома и Джерри» 7.25, 9.30 «Фиксики» 8.30 «Смешарики» 9.15 «Три кота» 10.00 «Снимите это немедленно!» 11.00 «Двигай время!» 12.35 «Планета сокровищ» 14.15 X/ф «ГРОМОБОЙ» 16.00 «КУХНЯ» (16+) 17.30 «Лоракс» 19.00 «Взвешенные люди. Второй сезон» (16+) 21.00 X/ф «ДИВЕРГЕНТ» 23.35 X/ф «ИНСУРГЕНТ» 1.45 X/ф «АВАРИЯ» 3.30 «ЗОВ КРОВИ» (16+) 4.20 «ВОЕННЫЙ ГОСПИТАЛЬ» (16+)	7.00 «Comedy club. Exclusive» (16+) 8.00, 14.00 «Комеди клуб» (16+) 8.20 «Небольшая перемена» (12+) 8.35 «Предпринимай» (6+) 8.40 «Культурная программа» (6+) 9.00 «САШАТАНЯ» (16+) 10.00 «Дом-2. Lite» (16+) 11.00 «Перезагрузка» (16+) 12.00 «Подставь, если сможешь» (16+) 13.00 «Импровизация» (16+) 15.00 X/ф «ЧУЖОЙ ПРОТИВ ХИЩНИКА» 17.00 X/ф «ЧУЖИЕ ПРОТИВ ХИЩНИКА: РЕКВИЕМ» 19.00 «Night life. Хабаровск» (16+) 19.15 «ПРО-хоккей» (6+) 19.30 «Комеди клуб» 20.00 «Где логика?» (16+) 21.00 «Однажды в России» (16+) 22.00 «Stand up» (16+) 23.00 «Дом-2. Город любви» (16+)	5.05, 23.55 «УЧАСТКОВЫЙ» (16+) 7.00 «Центральное телевидение» 8.00, 10.00, 13.00, 16.00 «Сегодня» 8.15 Лотерея «Русское лото плюс» 8.50 «Их нравы» 9.25 «Едим дома» 10.20 «Первая передача» 11.00 «Чудо техники» 11.55 «Дачный ответ» 13.20 «Наш ПотребНадзор» (16+) 14.20 «Поедем, поедим!» 15.10 «Своя игра» 16.20 X/ф «Я ШАГАЮ ПО МОСКВЕ» 18.00 «Следствие вели...» (16+) 19.00 «Акценты недели» 20.00 X/ф «КРИМИНАЛЬНОЕ НАСЛЕДСТВО» 1.40 «Наш космос» (16+) 2.40 «Дикий мир» 3.10 «ОДИН ПРОТИВ ВСЕХ» (16+)	6.00 «Лизун и настоящие охотники за привидениями» (12+) 7.00 «Двигай время!» 8.30 «Смешарики» 9.00 «Фиксики» 9.15 «Три кота» 9.30 «Руссо туристо» (16+) 10.00 «Успеть за 24 часа» (16+) 11.00, 2.10 «Новая жизнь» (16+) 12.00 X/ф «ГРОМОБОЙ» 13.45 «Лоракс» 15.20, 16.00 «Уральские пельмени» 16.30 X/ф «ПИРАТЫ КАРИБСКОГО МОРЯ. СУНДУК МЕРТВЕЦА» 19.20 X/ф «2012» 22.15 X/ф «ВОЙНА МИРОВ Z» 0.25 X/ф «АВАРИЯ» 3.10 «ЗОВ КРОВИ» (16+) 4.55 «ВОЕННЫЙ ГОСПИТАЛЬ» (16+) 5.05 «Новости недели» (16+) 5.35 «Краеведение» (16+)
5 КАНАЛ • ПЕТЕРБУРГ	ТВ-ЦЕНТР	ДОМАШНИЙ	5 КАНАЛ • ПЕТЕРБУРГ	ТВ-ЦЕНТР	ДОМАШНИЙ
6.00 Мультфильм 9.35 «День ангела» 10.00, 18.30 «Сейчас» 10.10, 11.00, 11.50, 12.40, 13.30, 14.20, 15.10, 16.00, 16.50, 17.40 «СЛЕД.» (16+) 19.00 X/ф «ОТРЫВ» 2.50 «УГРО. ПРОСТЫЕ ПАРНИ-5» (16+)	5.15 «Марш-бросок» (12+) 5.45 «АБВГДейка» 6.10 X/ф «НЕ ХОДИТЕ, ДЕВКИ, ЗАМУЖ» 7.35 «Православная энциклопедия» (6+) 8.00 X/ф «ДАМСКОЕ ТАНГО» 9.50 X/ф «АКВАЛАНГИ НА ДНЕ» 11.30, 14.30, 23.25 «События» 11.50 X/ф «ПРИСТУПИТЬ К ЛИКВИДАЦИИ» 14.50 «Один + один» (12+) 15.35 X/ф «ОХЛАМОН» 17.25 X/ф «ПОСЛЕДНИЙ ХОД КОРОЛЕВЫ» 21.00 «Постскриптум» 22.10 «Право знать!» (16+) 23.40 «Право голоса» (16+) 2.50 «Линия защиты» (16+)	6.30 «Домашние блюда с Джейми Оливером» (16+) 7.30 «МИСС МАРПЛ. ЗАБЫТОЕ УБИЙСТВО» (16+) 9.30 «Домашняя кухня» (16+) 10.00 X/ф «КРИВОЕ ЗЕРКАЛО ДУШИ» 13.45 X/ф «ВЫЙТИ ЗАМУЖ ЗА ГЕНЕРАЛА» 17.40, 0.00, 5.10 «6 кадров» (16+) 18.05 «ОНА НАПИСАЛА УБИЙСТВО» (16+) 19.00 X/ф «1001 НОЧЬ» 22.15 X/ф «КОЛЬЕ ДЛЯ СНЕЖНОЙ БАБЫ» 0.30 X/ф «ГЛУПАЯ ЗВЕЗДА» 2.20 «УНЕСЕННЫЕ ВРЕМЕНЕМ» (16+) 4.10 «Звездные истории» (16+) 5.15 «Тайны еды» (16+)	7.35 Мультфильм 10.00 «Сейчас» 10.10 «Истории из будущего» 11.00 X/ф «ВОКЗАЛ ДЛЯ ДВОИХ» 13.35 X/ф «ЗАВИСТЬ БОГОВ» 16.10 X/ф «ЛАНДЫШ СЕРЕБРИСТЫЙ» 18.00 «Главное» 19.30, 20.30, 21.30, 22.25, 23.25, 0.25, 1.20, 2.20 «УБОЙНАЯ СИЛА» (16+) 3.15 «УГРО» (16+)	6.10 X/ф «ОХЛАМОН» 8.00 «Фактор жизни» (12+) 8.35 X/ф «С ЛЮБИМЫМИ НЕ РАССТАВАЙТЕСЬ» 10.05 «Ирина Алферова. Не родись красивой» (12+) 10.55 «Барышня и кулинар» (12+) 11.30, 14.30, 0.45 «События» 11.45 X/ф «ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПРЕСТУПНИК» 13.35 «Смех с доставкой на дом» (12+) 14.45 X/ф «БЕГЛЕЦЫ» 16.35 X/ф «УМНИЦА, КРАСАВИЦА» 20.40 X/ф «СЕДЬМОЕ НЕБО» 1.00 «Петровка, 38» 1.10 X/ф «АКВАЛАНГИ НА ДНЕ» 2.55 X/ф «ДАМСКОЕ ТАНГО»	6.30 «Домашние блюда с Джейми Оливером» (16+) 7.30, 18.00, 23.50, 5.05 «6 кадров» (16+) 8.30 «МИСС МАРПЛ. ТАЙНА КАРИБСКОГО ЗАЛИВА» (16+) 10.40 X/ф «ПРАВО НА ЛЮБОВЬ» 14.20 X/ф «ГАДКИЙ УТЕНОК» 18.05 «ОНА НАПИСАЛА УБИЙСТВО» (16+) 19.00 X/ф «ИЛЛЮЗИЯ СЧАСТЬЯ» 22.50, 4.05 «Звездные истории» (16+) 0.30 X/ф «НИКОГДА НЕ ЗАБУДУ ТЕБЯ» 2.25 «УНЕСЕННЫЕ ВРЕМЕНЕМ» (16+) 5.15 «Тайны еды» (16+)
КУЛЬТУРА	ТВ-3	ЗВЕЗДА	КУЛЬТУРА	ТВ-3	ЗВЕЗДА
6.30 «Евроныос» 10.00 «Библейский сюжет» 10.35 X/ф «МАЛЬЧИК И ДЕВОЧКА» 11.50 «Пряничный домик» 12.20 «На этой неделе... 100 лет назад. Нефронтовые заметки» 12.45 «Больше, чем любовь» 13.25 X/ф «ОВОД» 16.40 «Вальпараисо. Город радуга» 17.00 Новости культуры 17.30 Вечер-посвящение Евгению Колобову 18.45 «Татьяна Лиознова. Дожить до светлой полосы» 19.35 X/ф «ВОЛГА-ВОЛГА» 21.15 «Больше, чем любовь» 21.55 «Романтика романса» 22.50 «Белая студия» 23.30 X/ф «РЭЙ» 1.55 «Искатели» 2.40 «Фьорд Илулиссат. Там, где рождаются айсберги»	6.00, 10.00 Мультфильм 9.30 «Школа доктора Комаровского» (12+) 10.30 «СЕКРЕТНЫЕ МАТЕРИАЛЫ» (16+) 17.00 X/ф «ГЛУБОКОЕ СИНЕЕ МОРЕ» 19.00 X/ф «РАЗРУШИТЕЛЬ» 21.15 X/ф «ЗАБОЙНЫЙ РЕВАНШ» 23.30 X/ф «ТРУДНАЯ МИШЕНЬ» 1.30 X/ф «ПРИЗРАК ДОМА НА ХОЛМЕ» 3.45 «Параллельный мир» (12+) 4.45 «ЧЕРНАЯ МЕТКА» (12+) 5.30 «МАРВЕЛ АНИМЕ: ЛЮДИ X» (12+)	6.00 X/ф «КАНИКУЛЫ ПЕТРОВА И ВАСЕЧКИНА. ОБЫКНОВЕННЫЕ И НЕВЕРОЯТНЫЕ» 9.00, 13.00, 18.00 «Новости дня» 9.15 «Легенды спорта» (6+) 9.45 «Последний день» (12+) 10.30 «Не факт!» (6+) 11.00 «Прекрасный полк. Маша» (12+) 11.50, 13.15 X/ф «СЕРДЦА ЧЕТЫРЕХ» 14.10 «ПРИКАЗАНО УНИЧТОЖИТЬ. ОПЕРАЦИЯ «КИТАЙСКАЯ ШКАТУЛКА» (16+) 18.20 «Процесс» (12+) 19.15 «Новая звезда». Всероссийский вокальный конкурс. 1-й тур 21.10 «УЗНИК ЗАМКА ИФ» (12+) 2.05 X/ф «МЕРТВОЕ ПОЛЕ» 2.40 X/ф «ТРИ ПРОЦЕНТА РИСКА»	6.30 «Евроныос» 10.00 «Обыкновенный концерт» 10.35, 23.35 X/ф «НЕ ЗАБУДЬ... СТАНЦИЯ ЛУГОВАЯ» 11.55 «Больше, чем любовь» 12.35 «Россия, любовь моя!» 13.05, 0.55 «Дельфины — герпарды морских глубин» 13.55 «Гении и злодеи» 14.25 «Что делать?» 15.10 «Тихим голосом» 15.50 X/ф «ТАНЯ» 17.45 Вспоминая Виталия Вульфа. «Линия жизни» 18.40 «Пешком...» 19.10 X/ф «КРАЖА» 23.20 «Бордо. Да здравствует буржуазия!» 1.45 Мультфильм 1.55 «Искатели». «Клад Григория Распутина» 2.40 «Хамберстон. Город на время»	6.00, 8.00 Мультфильм 7.30 «Школа доктора Комаровского» (12+) 9.00 «АТЛАНТИДА» (12+) 12.45 X/ф «САХАРА» 14.45 X/ф «ТРУДНАЯ МИШЕНЬ» 16.45 X/ф «ЗАБОЙНЫЙ РЕВАНШ» 19.00 X/ф «ВАВИЛОН НАШЕЙ ЭРЫ» 21.00 X/ф «ОДИНОЧКА» 23.15 X/ф «РАЗРУШИТЕЛЬ» 1.30 X/ф «ПИСЬМО МИЛОСЕРДИЯ» 3.30 «Параллельный мир» (12+) 4.45 «ЧЕРНАЯ МЕТКА» (12+) 5.30 «МАРВЕЛ АНИМЕ: ЛЮДИ X» (12+)	6.00 Мультфильм 6.10 X/ф «ИВАНИКА И СИМОНИКА» 7.10 X/ф «БЕСПОКОЙНОЕ ХОЗЯЙСТВО» 9.00 «Новости недели» 9.25 «Служу России!» 9.55 «Военная приемка» (6+) 10.45 «Научный детектив» (12+) 11.05 «Новая звезда» 13.00 «Новости дня» 13.15 «Оружие Победы» (6+) 14.10 «ВИКИНГ» (16+) 18.00 «Новости. Главное» 18.35 «Особая статья» (12+) 19.25, 22.05 «Легенды советского сыска» (16+) 0.35 «СЛУЧАЙ ВАЭРОПОРТУ» (12+) 5.15 X/ф «ПАРИ»

ПРИАМУРСКИЕ  
ВЪДОМОСТИ  
37-70-87

# РУКОВОДИТЬ — ТОЖЕ ИСКУССТВО

О директорах, начинавших свой путь актерами,  
и о советской идеологии

Хабаровский краевой театр драмы, которому 16 марта исполняется 70 лет, славится не только замечательными режиссерами и актерами, но и директорами.

Валерий Погоржельский и Анатолий Шутов... Этих людей, до конца своих дней фанатично преданных искусству, связывало и то, что перед тем, как сесть в директорское кресло, они успели поработать... артистами, а потом и в режиссуре себя проявили.

## Райхельгауз остался доволен

Валерий Погоржельский в театре драмы появился в 1974 году. К тому времени за его плечами уже были служба в армии и учеба в Дальневосточном институте искусств во Владивостоке. Поначалу играл молодых людей, в основном студентов, набирался опыта.

— По-настоящему Валера раскрылся, когда столичный режиссер Иосиф Райхельгауз поставил у нас в театре спектакль по Василию Шукшину «А по утрам они проснулись...», — считает народный артист России Сергей Лычев. — В нем Погоржельский сыграл дежурного по вытрезвителю милиционера. К слову, у Шукшина характер этого персонажа особо не прописан. И Валерий Юрьевич этот образ выстрадал сам. Где-то, наверное, из жизни подсмотрел, ведь когда Погоржельский учился во Владивостоке, он подрабатывал таксистом. В итоге он сыграл такого, знаете, хозяина вытрезвителя, вынужденного сидеть с этими алкоголиками и утихомиривать их. Получилось очень достоверно и убедительно. И Райхельгауз был доволен работой Погоржельского, и зрителям эта роль, думается, запомнилась. Затем у нас ставился спектакль про солдата Ивана Чонкина (тогда только что появился роман Войновича). Здесь Валерий Юрьевич получил центральную роль. И вновь получилось достоверно и убедительно. Народ потом говорил: «Смотрите, Погоржельский может и социальные роли играть!». На гастролях мне нередко приходилось с ним жить в одном гостиничном номере. Человеком он был покладистым, терпеливым, бесконфликтным и компанейским.

Со временем у Погоржельского стали проявляться и организаторские способности, что сразу подметили его старшие товарищи. И вот как-то ведущая актриса Ма-



Анатолий Шутов.



Валерий Погоржельский.

рия Ивановна Барашкова, которая по совместительству была парторгом театра, сказала Валере: «Тебе надо двигаться по административной линии». Погоржельский отправился в Москву, окончил высшие директорские курсы и вернулся в родной театр уже в новом качестве. Вначале был заместителем директора по общим вопросам, затем по зрительским... Ну а чуть позже Валерий Юрьевич возглавил театр.

— И как директор Погоржельский проявил себя. Правда, порой создавалось впечатление, что ему, человеку творческому, тесно в рамках руководителя, — продолжает Сергей Лычев. — Душа просилась на сцену! И вот Валерий решает сам поставить спектакль. У него был знакомый драматург, который написал историческую пьесу «Святополк окаянный». Так Погоржельский попробовал себя в роли режиссера. И первый блин, надо сказать, не вышел комом: получился довольно приличный спектакль, в котором были задействованы ведущие актеры театра. Сам я, к слову, в нем сыграл князя Владимира. Затем Валерий Юрьевич поставил французскую комедию «Не верь глазам своим».

Но режиссура для Погоржельского была чем-то вроде хобби. Ведь у директора много разных забот. Голова порой шла кругом, особенно когда нагрянули лихие 1990-е. Был период, когда театр буквально замерзал. Да и зрительский интерес, что греха таить, в те годы начал падать. Валерий Юрьевич стойко держал

все удары, старался решать проблемы.

Говорят, что он все принимал близко к сердцу. Больше надо нагрянула внезапно, и в 54 года Погоржельского не стало. Но ветераны театра до сих пор помнят этого вечно неунывающего человека. Между прочим, супруга его, заслуженная артистка России Анастасия Андрощук до сих пор здесь работает.

## Он всегда находился в творческом поиске

Заслуженный артист России Анатолий Шутов, который десять с лишним лет являлся директором хабаровского театра драмы, по жизни был веселым человеком и довольно быстро прикипел к театру. Хотя его родители никакого отношения к искусству не имели: отец работал на заводе, мать вела домашнее хозяйство. Семья жила в Комсомольске-на-Амуре, и Толя после окончания школы поехал во Владивосток поступать в институт искусств.

— Первая наша встреча с Шутовым получилась случайной, — вспоминает Сергей Лычев. — Я тогда работал в ТЮЗе, и как-то один мой знакомый артист привел высокого, обаятельного, симпатичного парня с открытым русским лицом и длинными битловскими волосами. Это и был Толя, в ту пору студент владивостокского института. Потом я его довольно долго не видел. И вот как-то по телевидению показывают премьерный спектакль драматического театра Комсомольска-на-Амуре, и среди актеров узнаю Шу-

това. Но сблизился мы с Анатолием Александровичем, разумеется, уже позже, когда он стал директором театра драмы в Хабаровске. Шутов был очень порядочный человек и проявил себя и как руководитель, и как режиссер.

— Вообще-то папа после окончания института по распределению должен был ехать в Хабаровск, но все сделал для того, чтобы вернуться в родной Комсомольск, — рассказывает его дочь Полина Анатольевна. — Там он немного поработал чисто как актер, но уже в 27 (!) лет стал директором драматического театра, который тогда располагался еще во Дворце судостроителей. Именно при отце происходило строительство нового здания театра, по тем временам очень современного и красивого. Помню, к нам на гастроли то и дело приезжали ведущие театры страны и восторгались увиденным. Вообще, тогда интерес к городу юности, который именовался стройкой века, был повышенный. У нас дома постоянно собирались известные люди, в том числе и такие артисты, как Александр Збруев, Олег Янковский, Александр Михайлов...

Несмотря на директорскую занятость, Анатолий Шутов продолжал заниматься актерским мастерством, стараясь выбирать разноплановые роли. Это и классика — «Дядя Ваня», «Бешеные деньги», «Мария Стюарт», и историческая, довольно колоритная пьеса «Амур-батюшка», и детектив «Мышеловка» по Агате Кристи...

В 1993 году Анатолий Александрович окончил Высшие режиссерские курсы под руководством народного артиста РФ Владимира Андреева. Таким образом, директор театра стал параллельно и художественным руководителем. В общей сложности Шутов поставил более десяти спектаклей на сценах Комсомольска-на-Амуре, Хабаровска, Благовещенска, Якутска. Среди них — «Любовники из Вернона», «Ужин по-французски», «Папа в паутине», «Неуловимый Фунтик», «Кадриль» и другие. В 1996 году Шутов возглавил театр драмы в Хабаровске.

— Директор — он ведь как завхоз: все время что-то надо достать, — продолжает воспоминания об отце Полина Шутова. — Но папа везде успевал и все время находился в творческом поиске. Сам искал режиссеров, артистов, художников, музыкантов. Были замечательные сезоны, аншлаги! Вообще, отец был творческим человеком. Сам замечательно играл на гитаре, хорошо пел (хотя старался это особо не афишировать). Нередко папа устраивал творческие вечера вместе с Сергеем Лычевым.

— В вашей семье больше нет актеров? — интересно у Полины Анатольевны.

— Наша мама — Людмила Ивановна Шутова, заслуженный работник культуры РФ. Всю свою жизнь она посвятила музыке. Кстати, родители познакомились во время учебы в институте искусств во Владивостоке. Со временем у них получился творческий тандем, и они всегда поддерживали друг друга. Мама воспитала знаменитых на весь мир скрипачей — Александра Кузнецова, Александра Галкина, много ее учеников сейчас живет в Москве и Питере и гастролирует по всему миру. Мы с сестрой в свое время окончили музыкальную школу по классу фортепиано. Потом я отдала туда и свою дочь. Так что вся наша семья пропитана искусством (улыбается), хотя каждый из нас выбрал в жизни свой путь (между прочим, сама Полина Анатольевна Шутова — зам. министра ЖКХ правительства Хабаровского края. — Прим. авт.).

Продолжая разговор о Шутове, уместно напомнить, что в свое время Анатолий Александрович руководил актерским курсом Хабаровского государственного института искусств и культуры. Среди его учеников — Сергей Гвинеев, Ксения Огурцова, Ольга Веденева, которые до сих пор служат театру драмы. А еще один воспитанник Шутова Евгений Лилинурм в настоящее время известный теле- и радиоведущий.

## «Здорово ты нашего брата поддел!»

Продолжая разговор о театре драмы, хочется немного остановиться на тех давних, но не забытых многими годах советской власти. Интересно, как тогда

в плане творчества жилось актерам и режиссерам?

— Сейчас нередко можно услышать от критиков, работавших при СССР: советская власть, мол, замучила своей идеологией. Неправда это, — рассуждает Сергей Лычев. — Да, мы играли производственные пьесы, но потом они уходили на всесоюзные курсы, потому что были интересными. Вот возмем советского драматурга Александра Гельмана, написавшего «Протокол одного заседания», «Мы, нижеподписавшиеся», «Наедине со всеми»... В этих пьесах производственная тема была как бы опорой, а говорилось там прежде всего о нравственных проблемах, о болевых точках того времени. И они давали людям возможность (не хуже чем классика) задуматься, поволноваться сердцу и уму. Многие пьесы, считаю, были на грани антисоветчины. Помню, мы поставили спектакль «Трибунал». Первый секретарь крайкома партии Алексей Климентьевич Черный дал «добро». Приезжаем с «Трибуналом» во Владивосток, а нам запрещают играть и даже на местное телевидение артистов не пускают. Вот такие были партийные руководители: кто-то нормально относился к постановкам, пусть даже и критическим, а кто-то ставил палки в колеса.

По мнению Сергея Николаевича, Хабаровску в этом плане повезло. А. К. Черный вместе с женой приходил на все премьеры театра драмы и приводил весь свой секретариат.

— Окружение первого секретаря не столько на сцену смотрело, сколько на своего лидера, — продолжает Лычев. — Как-то наш молодой режиссер Алексей Найденов поставил пьесу «Баня» по Маяковскому. Спектакль получился по тем временам довольно зубастым, разоблачающим карьеризм. Главного героя Победоносикова играл Валерий Шаврин, разгуливавший по сцене в красной гимнастерке и галифе. Черный со свитой, разумеется, в зале. Режиссер волнуется. После спектакля директор знакомит партийных боссов с Найденовым (а тот аж побелел весь). «Молодец! — говорит Алексей Климентьевич. — Здорово ты нашего брата поддел. А тот, которого Шаврин играл, это как раз вот он» (и показывает на одного из своих подчиненных). Все вокруг засмеялись. Вообще, Черный был крутой мужик (если ему что-то не понравилось — пиши пропало), но справедливый. И старался быть рядом с народом. Помню, мне звонят накануне 8 Марта из крайкома: надо в Международный женский день поздравить доярок. И вот мы — Алексей Климентьевич, третий секретарь по сельскому хозяйству и я — едем в Гаровку. Коровы мычат, молоко пахнет. После дойки Черный в красном уголке вручает дояркам грамоты, а я потом под гитару пою им романсы.

Дмитрий ИГОЛИНСКИЙ.

# ПЛЕЙ-ОФФ ВСЕ ЖЕ БУДЕТ

Молодежная команда «Амурские Тигры»,  
в отличие от старших товарищей, продолжает играть

В Континентальной хоккейной лиге сейчас жаркая пора — идет упорная борьба за Кубок Гагарина. Хабаровский «Амур», как известно, в очередной раз остался за бортом плей-офф и мысленно уже готовится к новому сезону.

## Встречаем «Локо»

Тем не менее хоккейный сезон в дальневосточной столице продолжается. Спасибо молодежной команде «Амурские Тигры», которые, в отличие от своих старших товарищей, в плей-офф попали. Правда, соперник подопечным известного в прошлом форварда Александра Кашеева в первом раунде достался грозный — лидер конференции «Запад» ярославский «Локо». Год назад именно волжане достались дальневосточникам на этой же стадии розыгрыша, и тогда успех сопутствовал нашим соперникам.

Напомню, что серия длится до трех побед. Два первых матча состоятся 8 и 9 марта в Ярославле. Затем клубы продолжат общение на льду в Хабаровске 12 и, если понадобится, 13 марта. В случае ничейного счета 2:2 заключительный, пятый поединок пройдет на площадке «Локо».

Впрочем, как бы ни сложилось противостояние «тигрятам» с ярославцами, для нашей молодежи участие в плей-офф станет хорошей школой. Ведь главная задача клуба — готовить резерв для большого хоккея. А молодежь у нас всегда была хорошей. Вспомним хотя бы чемпиона мира Сергея Плотникова, ныне выступа-



Том Ванделль проводит мастер-класс для юных хоккеистов города юности.

ющего за океаном, Дмитрия Лугина, Вячеслава Литовченко и других, которые в свое время прошли обкатку в составе «Амурских Тигров».

## Путешествия «тигров» в городе юности

Однако вернемся к «Амуру». Некоторые хоккеисты клуба продолжают играть. Так, Артем Зуб и Никита Черепанов задействованы за «тигрятам», а Евгений Аликин, Даниил Стальнов, Николай Складниченко и Алексей Бывальцев отправились в Воронеж, где в настоящее время помогают местному «Бурану» выиграть главный трофей в высшей лиге российского хоккея. Между тем нашлось занятие и для остальных игроков.

На минувшей неделе практически весь основной состав дружины во главе с

тренерами и прочим персоналом нанесли визит в Комсомольск-на-Амуре. Надо сказать, что до этого хабаровские хоккеисты крайний раз гостили в городе юности лишь в 2008 году, когда за коллектив выступали совсем другие игроки. Так что этот вояж для многих ребят, особенно для легионеров, был в диковинку. Тем более сейчас интерес к Комсомольску в России повышенный.

«Командировка» хабаровчан в соседний город выдалась довольно насыщенной. Все началось с посещения завода «Амурметалл» — единственного на Дальнем Востоке металлургического предприятия, где производится сталь с использованием электросталеплавильной технологии.

Вечером того же дня «Амур» во Дворце спорта

«Металлург» провел товарищеский матч со сборной города. Уместно напомнить, что в свое время в Комсомольске была довольно крепкая команда «Амурсталь», выступавшая в союзные времена вместе с... армейцами Хабаровска (сейчас в это трудно поверить!) в союзной второй лиге.

Ныне, конечно, уровень хоккея в городе юности, мягко говоря, невысокий. Поэтому, чтобы немного уравнять силы, хозяйка по-

заимствовали у клуба КХЛ несколько хоккеистов. В итоге в форме сборной Комсомольска вышли вратарь финской сборной Юха Метсола, Виталий Шулаков, Станислав Кацуба и Михаил Железнов. В то же время в составе «Амура» наблюдался весь тренерский штаб клуба во главе с

Андреем Николишиным, вице-президентом Сергеем Шепелевым, знаменитым в прошлом форвардом московского «Спартака» и сборной СССР.

Матч получился довольно боевой. Хозяйка благодаря активной поддержке трибун и арендованных на время игроков «Амура» даже вели по ходу встречи — 6:4. Но последнее слово было все же за гостями, которые выиграли — 10:6.

Впрочем, дело разве в счете на табло. Куда важнее количество болельщиков на трибунах, автографов, собранных у игроков «Амура», и фотографий с ними. Несомненно, такие встречи ведут к популяризации хоккея.

Второй день пребывания хабаровчан в городе юности начался вновь с экскурсии — на этот раз команда побывала на одном из старейших и важнейших предприятий Комсомольска — Амурском судостроительном заводе.

Гвоздем же программы стала открытая тренировка «Амура» с участием местных хоккеистов. На глазах у сотен болельщиков «тигры» провели часовое занятие, а еще столько же времени ушло потом на автографы и фотосессии. А Юха Метсола по случаю дня его рождения организаторы подарили уникальное панно с видами Комсомольска-на-Амуре.

В заключительный день визита хоккеисты «Амура» посетили авиационный завод имени Гагарина и провели сразу четыре (!) мастер-класса для юных хоккеистов. Причем в занятиях приняли участие не только ребята из города юности, но и из Нового Ургала, специально приехавшие ради такого события. У мальчишек буквально горели глаза: для них общение с живыми звездами хоккея в новинку. Хорошо бы такие встречи сделать традиционными!

## «Мисс ХК «Амур» стала Кристина Демидова

А в минувший уик-энд хоккеисты «Амура» были замечены в одном из ночных клубов Хабаровска, где прошло красочное закрытие сезона. Во время вечеринки поклонники «тигров» смогли лично пообщаться

со своими любимцами.

Праздник начался с выхода на сцену очаровательных девушек из групп поддержки ХК «Амур» и талисмана команды тигра Бархата. Своими зажигательными танцами они как следует «разогрели» публику. Затем собравшимся болельщикам на большом экране показали эффектный ролик, посвященный дальневосточному дерби между хабаровским «Амуром» и владивостокским «Адмиралом». Фанаты встретили его бурными овациями, еще раз пережив события двух последних матчей «регулярки».

После этого ведущий шоу Иван Вербицкий разыграл среди болельщиков абонемент на домашние матчи «Амура» сезона-2016/17, который достался девушке. А затем настал черед болельщиков благодарить свою команду за прошедший сезон, который стал куда удачнее, чем три предыдущих. Члены клуба болельщиков «Амура» «FiveZero» вынесли на сцену огромный торт в виде хоккейной площадки и подарили его игрокам команды, пожелав им в следующем чемпионате еще более удачного выступления.

С нетерпением собравшиеся ожидали финала конкурса «Мисс ХК «Амур», в котором участвовали одиннадцать представительниц прекрасного пола. Девушки жюри ходили на сцену то в вечерних платьях, то в атрибутике родной команды. Выбирать лучшую из них пришлось членам жюри, в состав которого вошли капитан «тигров» Виталий Артюшов и главный тренер Андрей Николишин. В итоге титул «Мисс ХК «Амур» достался Кристине Демидовой. Первой вице-мисс стала Татьяна Новикова, титул второй вице-мисс завоевала Светлана Шулешко, а Юлия Пак получила приз зрительских симпатий.

Сезон завершен, но хоккеисты еще собираются до отпусков сыграть два выставочных матча со сборной Японии и подготовить несколько сюрпризов для болельщиков.

Дмитрий ИГОЛИНСКИЙ.  
Фото с сайта ХК «Амур».

бенди

## К чему эти досадные осечки на ровном месте?

Третьего марта завершится регулярный чемпионат России по хоккею с мячом среди клубов суперлиги. В этот день «СКА-Нефтяник» будет принимать явного аутсайдера турнира казанское «Динамо», которое за 23 матча сумело записать в свой актив лишь два очка.

Так что в победе армейцев (и наверняка крупной) никто не сомневается. Только что даст этот выигрыш подопечным Михаила Юрьева? Команда уже обеспечила себе третье место в таблице, но выше подняться ей практически нереально. Разве мыслимо ждать осечки главного конкурента хабаровчан иркутского клуба «Байкал-Энергия» в игре с ульяновской «Волгой», которая в минувший понедельник проиграла в Хабаровске — 5:12?

А ведь еще совсем недавно казалось, что второе место, дающее некоторые преимущества в серии плей-офф, у «СКА-Нефтяника» в кармане. Но дальневосточники усложнили жизнь сами себе, неожиданно сыграв вничью — 6:6 в Первоуральске с одним из аутсайдеров турнира «Уральским трубником». Думается, команда, имеющая в своем составе таких игроков, как Павел Рязанцев, Артем Бондаренко, Максим Ишкельдин, не имеет права допускать такие осечки.

После матча с «Трубником» армейцы, правда, буквально «разорвали» в Кирове «Родину» — 12:0! Кстати, это самое крупное домашнее поражение вятских хоккеистов за всю свою многолетнюю историю. Но кому от этого стало легче? За победу, даже минимальную, как известно, начисляется три очка.

Эх, лучше бы «желто-черные» забили на мяч больше в Первоуральске...

Конечно, радует, что подопечные Михаила Юрьева в нынешнем сезоне играют столь результативно. Шутка ли, в активе клуба уже 10 (!) побед с двузначным счетом. Но к чему эти потери на ровном месте?

В четвертьфинале плей-офф «СКА-Нефтяник», скорее всего, встретится с кемеровским «Кузбассом», а затем померится силами с «Байкалом». Удастся ли армейцам (три из пяти запланированных полуфинальных матчей состоятся в Иркутске) впервые в российской истории сыграть в поединке за «золото»? Ответ на этот вопрос осталось ждать совсем недолго.

Игорь ДМИТРИЕВ.

турнир

## За путевки в финал

Первенство Юниорской хоккейной лиги (дивизион «Сибирь») выходит на финишную прямую. По итогам четырехкругового турнира среди игроков до 18 лет победу праздновал хабаровский «Амур». Команда под руководством Юрия Фимина в 36 матчах набрала 85 очков.

В заключительном туре регулярного первенства дальневосточники в гостях дважды одолели читинский «Манул» — 7:4 и 7:1.

Теперь четыре лучшие команды дивизиона — «Амур», «Юность» из Караганды, новокузнецкий «Металлург» и новосибирская «Сибирь» — поборются за две путевки в финальную «пульку» первенства России.

Матчи пройдут с 16 по 22 марта в Новокузнецке. Что же касается финального турнира Юниорской хоккейной лиги, то он состоится в Бердске (Новосибирская область) в начале апреля.

Игорь ВЛАДЫКИН.

# ОН РОДИЛСЯ НА... СТАДИОНЕ

К 70-летию футболиста и тренера Виталия Коберского

Далекий 1946 год стал в своем роде знаковым для хабаровского футбола. Именно тогда, 70 лет назад, у нас появилась армейская команда, с которой и началась славная летопись клуба. Но 1946-й я сейчас вспомнил по другой причине. Так получилось, что именно в тот первый послевоенный год появилась на свет целая группа впоследствии известных игроков хабаровского СКА — Василий Поденков, Анатолий Боград, Владимир Ивкин, Сергей Скопинцев, Анатолий Плотников...

Был среди них и Виталий Коберский, который затем немало сезонов поиграл в высшей лиге советского футбола в составе минского «Динамо», позже стал тренером. В конце февраля Виталию Мирославо-вичу исполнилось 70 лет. Чем не повод вспомнить о его боевом пути?

...Родился он в буквальном смысле на... хабаровском стадионе «Динамо», где тогда проживала семья Коберских. По воспоминаниям Виталия Мирославо-вича, его маму не успели даже увезти в родильный дом. В общем, на роду Коберскому было написано — быть футболистом. Тем более и предпосылки для этого имелись: отец Виталия — Мирослав Юлианович, в прошлом известный игрок киевского «Динамо», в смутные времена оказался сослан на Дальний Восток.

Теперь уже никто не узнает, как бы сложилась судьба Коберского-старшего, если бы он остался тогда на Украине. Не исключено, что он мог быть среди участников так называемого «матча смерти», состоявшегося в оккупированном Киеве в 1942-м. Но так вышло, что Великую Отечественную Мирослав Юлианович встретил в Хабаровске.



Команда хабаровского СКА образца 1974 года (Виталий Коберский второй справа в нижнем ряду).

Служил в армии в Хабаровске, при этом играл и тренировал местное «Динамо». У «белоголубых» тогда была серьезная опора — шефом команды считался сам Сергей Гоглидзе, известный сподвижник Лаврентия Берии.

— Хабаровское «Динамо» в то время представляла серьезную силу, — вспоминала позже Виталий Мирославо-вич. — Возглавлял клуб мой отец, а помогал ему знаменитый Николай Петрович Старостин, заслуженный мастер спорта, легенда московского «Спартака», который тоже не по своей воле оказался тогда на Дальнем Востоке. В 1947 году их тренерский дуэт привел к значительному успеху: динамовцы в Москве в финальном матче Кубка РСФСР среди КФК одолели сталинградский «Трактор» — 2:0. Спустя два года футбольная судьба отца сложилась так, что он был откомандирован в Ульяновск, и мы всей семьей перебрались в этот город. В наш дом постоянно заходи-

ли известные персоны, с утра до вечера велись соответствующие разговоры. Я пропитывался футбольно-хоккейной тематикой, ведь раньше футболисты и хоккеисты были одной семьей. Не скажу, что детство мое было очень тяжелое, но в то же время прекрасно помню очереди, в которых у меня на руке писали химическим карандашом номер. В пять утра каждый день я вставал в очередь за хлебом или крупой.

В конце 1952 года Коберского-старшего опять направили в Хабаровск, пообещали дать квартиру. Десять суток на перекладных семья добиралась туда, надеясь въехать наконец-то в комфортное жилье. Однако смерть Сталина внесла свои коррективы — динамовских покровителей Берии и Гоглидзе расстреляли... Квартирный вопрос был отложен.

— В 1959 году нам все-таки дали хорошую квартиру на окраине Хабаровска — в поселке имени Горького, — продолжает Виталий Миросла-

во-вич. — Директор местного завода, фанат футбола Григорий Резников вместе с папой решил построить в этом районе стадион, организовать команду. Именно там и началась моя футбольно-хоккейная жизнь: летом — футбол, зимой — хоккей с мячом. В 15 лет я уже играл за взрослую команду. Мы участвовали в чемпионате края, затем лучших ребят приглашали в СКА.

В 1963 году юношеская армейская дружина, в составе которой был и Виталий Коберский, дошла до финального турнира первенства СССР среди сверстников. Соперники у хабаровчан (финальная «пулька» проходила во Львове) оказались серьезные — динамовцы Киева, Москвы и Тбилиси, столичные торпедовцы, «Нефтьчи» из Баку. Играл юности СКА против таких будущих знаменитостей, как Анатолий Бышовец, Владимир Мунтян, Кахи Асатиани... Для Коберского и его партнеров участие в таком турнире стало хорошей школой.

Не случайно уже в следующем сезоне Виталий дебютировал в армейской команде мастеров, которая тогда выступала еще в первенстве СССР в классе «Б». Восемнадцатилетний футболист (а в клубе тогда, к слову, играл и старший брат Виталия Вячеслав) вышел на поле в тринадцати матчах. А уже в 1966 году Коберский оказывается в... высшей лиге советского футбола: его пригласили в минское «Динамо», где «протрубил» пять сезонов.

— Минчан в ту пору тренировал Александр Севидов, — говорил потом Коберский. — Команда у нас подобралась дружная. Игроки были очень техничные, подвижные, работоспособные, поэтому порой «возили» соперников буквально до тошноты. Среди моих партнеров был и впоследствии известный тренер Эдуард Малюфеев.

За динамовцев из столицы Белоруссии Виталий провел в общей сложности 113 матчей и забил 15 мячей. Далее в его карьере значились харьковский «Металлист» и «Спартак» из Семипалатинска. Но тоска по родине все же, очевидно, сказалась, и Коберский вернулся в Хабаровск.

Многое, естественно, изменилось за эти годы в родной команде. Армейцы к тому времени даже успели в первой лиге немного поиграть. Тренировал команду теперь Борис Семенов, которого Коберский застал еще игроком. В коллективе появилось много молодежи, которая со временем займет о себе в полный голос — Александр Колповский, Владимир Крымский, Геннадий Рютин, Владимир Бычек...

Виталию Коберскому в ту пору исполнилось 27 лет — самый, что называется, расцвет сил. В сезоне-1973 он забил шесть мячей (особенно форварду удался поединок с омским «Иртышом», в котором Виталий отметился хет-триком). Спустя год повторил этот результат. Именно тогда в семье Виталия Мирославо-вича родился сын Денис, который со временем тоже продолжит семейную династию.

Что же касается Виталия Коберского... За СКА он сыграл два сезона, а потом отправился в Будапешт, где шесть лет выступал за команду «Матьяш Фельдь». За этот клуб играли и другие советские футболи-

сты, в том числе Борис Копейкин и Александр Кузнецов.

Тренерскую же карьеру Коберский начал в 35-летнем возрасте во владивостокском «Луче», который всегда считался для хабаровчан самым принципиальным соперником. Причем назначение для него самого было неожиданным.

— Как-то я гостил у тещи во Владивостоке, — рассказывал Виталий Мирославо-вич. — Там меня нашли друзья и сообщили, что моей персоне интересуются в крайспорткомитете. В «Луче» в ту пору работал олимпийский чемпион Борис Татушин, но команда играла неудачно, и мне поступило предложение возглавить приморцев.

Вот так Коберский и стал тренером. В качестве наставника «Луча» в общей сложности проработал десять сезонов, немало лет пробыл в должности начальника команды. Именно Виталий Мирославо-вич пригласил во Владивосток известного специалиста Льва Бурчалкина, которому удалось по итогам сезона-1992 вывести «Луч» в высшую лигу чемпионата России.

В те годы, надо признать, дела у приморцев шли значительно лучше, чем у соседей-хабаровчан. И во многом благодаря Коберскому в «Луче» влихне 1990-е появились ведущие игроки СКА — Олег Скоркин, Игорь Протасов, Илья Макиенко, Юрий Шпирюк, Олег Лаврух...

Однако недолго музыка играла. В сезоне-1997 — последнем для Виталия Мирославо-вича в качестве наставника приморцев — клуб едва сводил концы с концами и в итоге вылетел во вторую лигу. А вскоре трагически погибла жена Коберского.

После этого он покинул Владивосток и уехал к другу в Орел, где возглавил местную команду. Но там Виталий Мирославо-вич продержался всего два года. Потом были Ижевск, Ставрополь, Славянск-на-Кубани...

Впрочем, со временем жизнь наладилась. У Коберского появилась новая семья, а затем и интересная работа. Он перебрался в Краснодар и оказался в тренерском штабе женской команды «Кубаночка». Так что и в свои семьдесят Виталий Мирославо-вич по-прежнему в футболе.

Дмитрий ИГОЛИНСКИЙ.

## У «СКА-Энергии» все идет по плану, огорчает только травма Руслана Коряна

Футболисты «СКА-Энергии» наконец-то вернулись в родные пенаты, где проводят заключительный учебно-тренировочный сбор перед стартом весенней части сезона-2015/16, которая начнется уже 12 марта.

Напомним, что в феврале армейцы занимались на полях Кипра, где, помимо интенсивных тренировок, приняли участие в Кубке ФНЛ. Лавров там, правда, не сняли, довольствовались лишь 15 местом из 16 команд, но, как считает наставник клуба Александр Григорян, сам результат в данном случае вторичен.

— Первые два матча мы сыграли вничью в основное время, и оба раза уступили по пенальти, — говорит Александр Витальевич. — А, к примеру, «Газовик» играл по такому же графику, но пенальти бил точнее. В итоге они в полуфинале, а мы... Если отвлечься от серий одиннадцатиметровых, то итог дебютного поединка с «Томью» — 1:1 закономерен. «Сибирь» мы должны были убедительно обыгрывать, но упустили массу реальных возможностей для взятия ворот. А вот в матче с «Арсеналом» нас «сломало» удаление Георгия Наваловского. Последняя встреча с «Чертаново» — 4:0 прошла

под нашим полным контролем, но, при всем уважении к сопернику, в составе которого играло немало талантливой молодежи, эта команда хабаровчан ниже классом.

В целом Григорян считает, что все задуманное на двух сборах (до Кипра команда гостила в Сочи) тренерскому штабу удалось выполнить. Единственное, что всерьез огорчает — травмы ведущих игроков Александра Димидко и Руслана Коряна. История последнего — вообще несчастный случай. В игре с «Чертаново» Коряна оступился на кочке, и в итоге у него по-

вреждены связки голеностопа. Таким образом, форвард, которого наигрывали все это время, выбыл из строя на два — три месяца и, естественно, не поможет команде в оставшихся матчах первенства.

Таким образом, Руслан Коряна (хотя с ним и подписан контракт) в заявку на весеннюю часть сезона не попал. Вместо него в срочном порядке заключено соглашение с полузащитником Адланом Кацаевым. Впрочем, Александр Григорян не приобрел, что называется, кота в мешке, поскольку хорошо знает возможности этого

футболиста (Адлан играл при Александре Витальевиче во владивостокском «Луче»). Кроме того, в послужном списке Кацаева выступления за грозненский «Терек» и польскую «Лехию».

Адлан стал шестым новичком «СКА-Энергии» в нынешнее трансфертное окно. Ранее в заявку клуба были внесены Александр Димидко, Георгий Илуридзе, Артем Воронкин, Георгий Наваловский и Станислав Прокофьев. Примечательно, что трое из них в свое время уже выступали за армейцев, а Димидко вообще является воспитанником хабаровского футбола.

Новобранцы, по мнению Григоряна, должны существенно усилить игру клуба и помогут «СКА-Энергии» выбраться из опасной зоны.

В настоящее время команда тренируется на родном стадионе: занятия проходят как на самом поле, где уже 16 марта армейцам предстоит первая домашняя игра года, так и в тренажерном зале. До отъезда в Набережные Челны на матч с «КАМАЗом» наши футболисты планируют сыграть с любительскими командами Хабаровска.

Игорь ДМИТРИЕВ.

# ТАЕЖНАЯ ДИПЛОМАТИЯ

Археологи зачастую становятся «народными дипломатами», укрепляя дружбу с зарубежными соседями

Помню, как в конце девяностых годов мой коллега по Хабаровскому музею археологии Игорь Шевкомуд фактически спас научные экспедиции от разорения, предложив сотрудничество с японскими учеными. Тогда финансовая ситуация была тяжелейшей, и помощь японских коллег на условиях, выгодных россиянам, оказалась весьма кстати. В течение нескольких полевых сезонов совместные экспедиции, работавшие на Нижнем Амуре, принесли сенсационные результаты, а руководители экспедиций с российской стороны Игорь Шевкомуд, Андрей Малявин и Валерий Дерюгин публиковались в Стране восходящего солнца на трех языках — японском, русском и английском.

Приобщиться к совместным проектам удалось и автору этих строк, но уже в качестве экскурсовода и консультанта, когда гости из Японии специально оговаривали имя проводника для сопровождения экскурсионных групп.

Так и познакомился с профессором Кодзуэси Оцукой из музея этнологии города Осака. Вначале сэнсэя сопровождали русские переводчики, но в 2008 году Оцука-сан приехал с молодым археологом и лингвистом Тэцу Масумото, хорошо говорившем по-русски. Съездили на загадочные Киинские петроглифы в районе имени Лазо, где древние изображения, в от-

личие от сикачи-альянских Хабаровского района, выбиты не на валунах, а на скалах, и здесь находится самое крупное в регионе изображение лика первобытного божества, поистине уникальное.

Спустя три года, когда случилась авария на японской атомной станции Фукусима, я отправил электронное письмо со словами соболезнования Масумото-сан, и он с грустью поблагодарил, добавив, что беда — ужасная, но археологов не коснулась, и выразил пожелание, чтобы научные контакты наших стран продолжались. Вскоре благодаря рекомендации на меня вышли представители японской и российской компаний, специализирующихся в научном туризме. И летом 2011 года, а затем и весной 2012 года был проводником у этнографов и искусствоведов из элитного токийского Арт-колледжа Кавалзава, совершавших недельные поездки на памятники археологии.

Курировал группы известный в Японии каллиграф и знаток сибирских петроглифов Окамото Кохэй, потомственный самурай. Были и женщины из аристократических семей, интересовавшиеся не только археологией, но и лагерями бывших японских военнопленных. Пришлось рассказывать и об этом. В том числе и о хабаровском «объекте-45», где после войны находились пле-



Японские коллеги у Киинских петроглифов, 2008 год.

ненные японские генералы и экс-император Маньчжоу-Го Айсингёро Пуи. Рассказал и о некогда секретном «объекте-48» у города Иванова, где размещалась не только элита японской армии. Но и родственник императора

офицер Коноэ, умерший в плену, о чем долго не общались вдове, и несчастная маркиза умоляла советское руководство прояснить судьбу мужа.

Конечно, такие печальные истории тронули сердца

японских дам, приехавших поклониться душам родственников, а мне подумалось о безымянных интеллигентах — археологах, художниках, искусствоведах, некогда оказавшихся в сибирском плену.

Помнится, однажды в археологической экспедиции на Шайгинском городище в Приморье мне довелось увидеть редкое издание на японском языке, повествовавшее о раскопках бохайской столицы Дунцзинчен в маньчжурской провинции Цзилинь. Памятник этот обнаружил русский археолог-эмигрант, но потом уступил японским коллегам, которые произвели масштабные раскопки, сделав немало научных открытий. И я подумал: вот бы написать книгу о русских и японских археологах, сумевших даже в военное время найти общий язык. Но вместо этого пришлось собирать материал о... лагерях для японских военнопленных, где интеллигентные очкарики, мало чем отличавшиеся от других потрепаных войной солдат, трудились на сибирских стройках и лесоповале, мечтая о своей мирной профессии. Им было о чем поговорить с русскими переводчиками, многие из которых хорошо владели японским языком, но все ограничивалось допросами либо краткими указаниями.

И все же о русских офицерах, врачах и инженерах многие японские ветераны отзываются уважительно. Помню, на Сахалине один бывший чиновник высокого уровня, работавший некогда прорабом на лагерной стройке, рассказывал мне, как получал письма благодарности от своих японских подопечных, ставших крупными бизнесменами. И достаточно было одной фразы, чтобы даже в условиях «железного занавеса» сахалинцы получали в подарок отличные японские грейдеры и экскаваторы. Так бывшие военнопленные благодарили русских за гуманное отношение.

Тема эта весьма деликатная, и о ней обычно говорят люди пожилые, а вот молодые

японские археологи и искусствоведы, неделями работающие в хабаровских музеях, обсуждают дела нынешние и радуются партнерским отношениям с российскими коллегами. И сотрудничество расширяется, как и народная дипломатия в сфере культуры, науки, образования.

Вот и мне довелось стать бравым «таежным капитаном», как в шутку называли гости из Японии. Хотелось бы увидеть и своего давнего знакомого Масумото-сан, который за эти годы еще лучше освоил русский язык. С его позволения привожу недавнюю электронную записку:

*«Уважаемый Владимир Иванов-сан! Большое спасибо за интересную статью («Таежный капитан» в московском журнале «Казаки». — Прим. авт.). Прочитав ее, я невольно вспомнил о нашем тогдашнем посещении (Киинских петроглифов в 2008 году. — Прим. авт.). С тех пор так быстро пролетело время. Конечно, я еще раз хочу посмотреть на петроглифы, но, к сожа лению, пока нет шанса. Я надеюсь, чтобы такой Капитан, как Вы, еще мог стараться к воспитанию Ваших молодых людей, которые желают заниматься такой работой! И надеюсь, чтобы в будущем мы с Вами через любые сложные проблемы свободнее и более открыто могли общаться. Передайте об этом Вашему президенту Путину-сэнсэй! Пусть наша страна и Ваш Дальний Восток еще и еще ближе приближаются! С уважением, Тэцу Масумото».*

Да, такое доброе послание весьма своевременное, и коль уж наши японские партнеры слышали об интересе российского президента Путина к археологии, то почему бы такой весточке не улететь в Москву, на сайт администрации президента, ведь именно на такое общение и народную дипломатию рассчитан этот сайт.

**Владимир ИВАНОВ-АРДАШЕВ,**  
действительный член Русского географического общества.  
Фото автора.

ПАТРИОТЫ

## Хабаровские кадеты — достойные наследники

Кадеты хабаровской школы № 3 МЧС России в февральские дни стали победителями военно-патриотического слета «Олимпийская зарница».

Он проходил в Сочи в рамках Всероссийского молодежного форума «Олимпийское завтра России». В дальневосточную столицу школьники вернулись с кубком победителей, из 27 команд «Олимпийской зарницы» хабаровские кадеты школы МЧС показали лучший результат по сдаче норм ГТО.

В рамках военно-патриотического слета «Олимпийская зарница» ребята побывали на зимних сборах команд кадетских классов общеобразовательных учреждений и военно-патриотических клубов «Готов к труду и обороне!», участвовали в военно-спортивном марафоне «Делай как мы, делай

лучше нас!», военно-технической эстафете по стрельбе и киберспорту «Лазертаг». Во всех испытаниях хабаровчанам не было равных.

«Наши ребята выложились на все сто процентов и стали абсолютными победителями «Олимпийской зарницы», — отметила директор школы № 3 Ирина Ющенко. — Кадеты показали все свои способности: и интеллектуальные, и спортивные. Были дружны, активны, дисциплинированы, оперативно реагировали на все задания».

Кубок победителя хабаровчанам вручил Герой России, космонавт Сергей Ревин. Он отметил, что нужно равняться на таких ребят, как хабаровские школьники.

Лидирующие позиции они заняли и по итогам научно-

практической конференции молодых исследователей «Образование. Наука. Профессия». Десятиклассница Полина Новицкая заняла первое место. Жюри и участники слета высоко оценили ее работу на тему «Здоровый образ жизни — моя формула здоровья!». Восьмиклассник Эльдар Жураев стал дипломантом этой конференции. А его одноклассница Анна Костромина признана победительницей в конкурсе сочинений «Моя будущая профессия».

Кроме кубка победителей, команде школы № 3 из Хабаровска вручен сертификат на открытие экспериментального профильного класса специального назначения «Кадетский класс юных спасателей космонавтов» — «ЮНИСПАС». Анна ЕРМАЧЕНКО.

ИЗДАНИЕ

## Новое о Гражданской войне

Издательством Хабаровского краевого музея имени Н. И. Гродекова опубликована монография главного научного сотрудника отдела истории, кандидата исторических наук Д. А. Ляхова «Небольшевистские модели политического устройства Дальнего Востока России (конец 1919 — 1922 гг.)».

Исследование посвящено анализу событий Гражданской войны в Дальневосточном регионе. Эти события, ставшие крупнейшей социально-политической драмой России в XX столетии, надолго определили главное направление развития нашей страны, оказали и продолжают оказывать влияние на общественное сознание ее граждан.

В работе подробно рассматриваются особенности организации власти антиболь-

шевистских государственных образований, существовавших на территории Восточной Сибири и Дальнего Востока в 1919 — 1922 гг.: Восточно-Забайкальской государственности атамана Г. М. Семенова (Чита), Временного правительства Приморской областной земской управы (Владивосток), Временного Приамурского правительства братьев С. Д. и Н. Д. Меркуловых (Владивосток), Приамурского Земского края во главе с генералом М. К. Дитерихсом (Владивосток). Значительное внимание уделено избирательному законодательству и деятельности представительных органов власти. Показаны причины краха небольшевистских режимов региона.

Монография основана на значительном массиве новых источников, она представляет практический интерес для дальнейшего изучения истории Гражданской войны. Ее можно рекомендовать преподавателям высших и средних учебных заведений для использования при разработке учебных курсов по отечественной истории, истории Дальнего Востока, отечественной теории и истории государства и права.

Анализ прошлого исторического опыта политической борьбы может быть использован при изучении современных проблем российской государственности и политической культуры населения.

**Хабаровский краевой музей имени Н. И. Гродекова.**

**УВЕДОМЛЕНИЕ  
О СОГЛАСОВАНИИ ПРОВЕДЕНИЯ РЕОРГАНИЗАЦИИ  
Акционерного общества «Негосударственный пенсионный фонд «БУДУЩЕЕ»  
В ФОРМЕ ПРИСОЕДИНЕНИЯ К НЕМУ  
Акционерного общества «Негосударственный пенсионный фонд «СтальФонд»**

Акционерное общество «Негосударственный пенсионный фонд «БУДУЩЕЕ» (сокращенное фирменное наименование АО «НПФ «БУДУЩЕЕ», лицензия Банка России на осуществление деятельности по пенсионному обеспечению и пенсионному страхованию № 431 от 30.04.2014 г., ОГРН 1147799009115, ИНН 7707492166, КПП 770201001, место нахождения (место нахождения постоянно действующего исполнительного органа): Российская Федерация, 127051, г. Москва, ул. Цветной бульвар, д. 2, Генеральный директор Сидоров Николай Владимирович, тел. 8 (800) 707-15-20, в соответствии со ст. 33 Федерального закона от 7.05.1998 г. № 75-ФЗ «О негосударственных пенсионных фондах» уведомляет о том, что 17 февраля 2016 года Банком России

**ПРИНЯТО РЕШЕНИЕ О СОГЛАСОВАНИИ ПРОВЕДЕНИЯ РЕОРГАНИЗАЦИИ АО «НПФ «БУДУЩЕЕ»  
в форме присоединения к нему**

Акционерного общества «Негосударственный пенсионный фонд «СтальФонд» (сокращенное фирменное наименование АО «НПФ «СтальФонд», лицензия Банка России на осуществление деятельности по пенсионному обеспечению и пенсионному страхованию № 296/2 от 16.06.2009 г. (орган, выдавший лицензию — ФСФР России), ОГРН 114350000566, ИНН 3528998135, КПП 352801001, место нахождения (место нахождения постоянно действующего исполнительного органа): Российская Федерация, 162614, Вологодская область, г. Череповец, пр-т Луначарского, 53 а, Президент Ташилин Владимир Федорович, тел. 8 (8202) 53-66-46, факс 8 (8202) 53-66-70.

Завершить реорганизацию планируется до окончания первого квартала 2016 года.

Более подробную информацию о ходе реорганизации и ее завершении можно получить на официальных сайтах фондов в сети Интернет (АО «НПФ «БУДУЩЕЕ»: [www.futurenpf.ru](http://www.futurenpf.ru), АО «НПФ «СтальФонд»: [www.stalfond.ru](http://www.stalfond.ru)).

Контактная информация:

АО «НПФ «БУДУЩЕЕ», тел. 8 (800) 707-15-20, адрес электронной почты: [client@futurenpf.ru](mailto:client@futurenpf.ru),

АО «НПФ «СтальФонд», тел. 8 (8202) 53-66-46, факс 8 (8202) 53-66-70, адрес электронной почты: [client@stalfond.ru](mailto:client@stalfond.ru).

АО «НПФ «БУДУЩЕЕ».

**Уведомление**

**о проведении общественных обсуждений по предмету экологической экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий по объекту «Реконструкция полигона ТБО в микрорайоне Старт г. Комсомольска-на-Амуре»**

Целью реализации намечаемой хозяйственной деятельности является снижение негативного воздействия на окружающую среду, повышение эффективности управления обращения с отходами, создание благоприятной среды для проживания населения г. Комсомольска-на-Амуре.

Заказчиком реконструкции полигона твердых бытовых отходов в микрорайоне Старт в г. Комсомольске-на-Амуре и организатором общественных обсуждений в целях выявления общественного мнения является управление жилищно-коммунального хозяйства, топлива и энергетики администрации г. Комсомольска-на-Амуре по адресу: 681000, Хабаровский край, г. Комсомольск-на-Амуре, проспект Мира, 22, тел. 8 (4217) 59-09-13.

Ознакомиться с материалами, предоставить свои предложения и замечания в письменном виде можно по адресу: Хабаровский край, г. Комсомольск-на-Амуре, проспект Мира, 22 с 9.00 до 18.00 (выходные дни суббота и воскресенье) в течение 30 дней со дня опубликования настоящей информации.

Подведение итогов общественных обсуждений состоится 4 апреля 2015 года в 10.00 по адресу: Хабаровский край, г. Комсомольск-на-Амуре, проспект Мира, 22, к. 12.

**Уведомление кредиторов о принятии решения о реорганизации  
Акционерного коммерческого банка «Банк Москвы» (открытое акционерное общество)**

Акционерный коммерческий банк «Банк Москвы» (открытое акционерное общество) (сокращенное фирменное наименование — ОАО «Банк Москвы»), Генеральная лицензия Банка России № 2748, ОГРН 1027700159497, ИНН 7702000406, КПП 775001001, место нахождения: 107996, г. Москва, ул. Рождественка, дом 8/15, строение 3, уведомляет о том, что 8.02.2016 г. единственным акционером ОАО «Банк Москвы» принято решение о реорганизации ОАО «Банк Москвы» в форме выделения Акционерного общества «БС Банк (Банк Специальный)» (сокращенное фирменное наименование — АО «БС Банк (Банк Специальный)», место нахождения: г. Москва, ул. Магистральная 1-я, 25а), которое будет осуществляться одновременно с присоединением АО «БС Банк (Банк Специальный)» к Банку ВТБ (публичное акционерное общество) (сокращенное фирменное наименование — Банк ВТБ (ПАО)), Генеральная лицензия Банка России № 1000, ОГРН 1027739609391, ИНН 7702070139, КПП 997950001, место нахождения: г. Санкт-Петербург, ул. Большая Морская, 29.

Реорганизация осуществляется в порядке и сроки, установленные действующим законодательством. Срок проведения реорганизации составит не более 1 года.

В ходе реорганизации акции создаваемого АО «БС Банк (Банк Специальный)» будут размещаться путем конвертации акций ОАО «Банк Москвы» в акции АО «БС Банк (Банк Специальный)» (209625328 штук обыкновенных именных акций ОАО «Банк Москвы» номинальной стоимостью 100 рублей каждая конвертируется в 209625328 штук обыкновенных именных акций АО «БС Банк (Банк Специальный)» номинальной стоимостью 100 рублей каждая в дату государственной регистрации АО «БС Банк (Банк Специальный)»).

В результате конвертации акций ОАО «Банк Москвы» в акции АО «БС Банк (Банк Специальный)»:

— уставный капитал ОАО «Банк Москвы» составит 13537409900 рублей и будет разделен на 135374099 обыкновенных именных акций номинальной стоимостью 100 рублей каждая;

— уставный капитал АО «БС Банк (Банк Специальный)» составит 20962532800 рублей и будет разделен на 209625328 обыкновенных именных акций номинальной стоимостью 100 рублей каждая.

Реорганизация ОАО «Банк Москвы» считается завершенной с момента внесения в единый государственный реестр юридических лиц записи о прекращении деятельности АО «БС Банк (Банк Специальный)», создаваемого путем реорганизации в форме выделения.

ОАО «Банк Москвы», имеющий Генеральную лицензию Банка России, а также являющийся участником системы страхования вкладов, осуществляет и предполагает осуществлять после завершения реорганизации следующие банковские операции в рублях и иностранной валюте:

1. Привлечение денежных средств физических и юридических лиц во вклады (до востребования и на определенный срок);
2. Размещение привлеченных во вклады (до востребования и на определенный срок) денежных средств физических и юридических лиц от своего имени и за свой счет;
3. Открытие и ведение банковских счетов физических и юридических лиц;
4. Осуществление переводов денежных средств по поручению физических и юридических лиц, в том числе банков-корреспондентов, по их банковским счетам;
5. Инкассация денежных средств, векселей, платежных и расчетных документов и кассовое обслуживание физических и юридических лиц;
6. Куплю-продажу иностранной валюты в наличной и безналичной формах;
7. Привлечение во вклады и размещение драгоценных металлов;
8. Выдачу банковских гарантий;
9. Осуществление переводов денежных средств без открытия банковских счетов, в том числе электронных денежных средств (за исключением почтовых переводов).

В процессе реорганизации информация о существенных фактах (событиях, действиях), затрагивающих финансово-хозяйственную деятельность ОАО «Банк Москвы», будет размещаться в печатном издании — газете «Вечерняя Москва», а также на сайте ОАО «Банк Москвы» в сети Интернет по адресу: [www.bm.ru](http://www.bm.ru).

Требования кредиторов ОАО «Банк Москвы» в течение 30 дней с даты опубликования настоящего уведомления в журнале «Вестник государственной регистрации» могут быть направлены по адресу: 107996, г. Москва, ул. Рождественка, 8/15, строение 3.

**БИЗНЕС-ПЕРЕПИСЬ:  
НЕ ОСТАВЛЯТЬ НА ПОСЛЕДНИЙ ДЕНЬ**

У предпринимателей Хабаровского края остался месяц, чтобы поучаствовать во Всероссийской бизнес-переписи.

В рамках Всероссийской бизнес-переписи органы госстатистики российских регионов продолжают принимать анкеты от предпринимателей. Данные необходимо предоставить до 1 апреля.

Хабаровский край стал одним из 85 российских регионов, где в начале января стартовала перепись. Статистическое исследование позволит актуализировать информацию о субъектах предпринимательства, станет основой для формирования дальнейшей стратегии развития малого и среднего бизнеса.

По информации Хабаровскстата, в регионе данные должны предоставить около 33 тысяч зарегистрированных индивидуальных предпринимателей и 30 тысяч юридических лиц, которые являются субъектами малого предпринимательства. В анкетах, которые разосланы по почтовым адресам, содержатся вопросы о размерах выручки, расходах, стоимости и составе основных средств, инвестициях в основной капитал, количестве работников, их зарплате, получении господдержки и видах деятельности.

«Заполненные бланки пока прислали около 1,4 тысячи индивидуальных предпринимателей и немногим более двух тысяч юридических лиц. Как и прежде, большинство оставляют эту работу на последний день. Возможно, причина в том, что у предпринимателей еще не готовы формы бухгалтерской отчетности, срок сдачи которой такой же — до 1 апреля. Тем не менее, еще есть целый месяц и мы просим предпринимателей поторопиться. Анкету необходимо заполнить даже в том случае, если деятельность не велась. Для этого необходимо поставить отметку в специальной графе», — отмечает начальник отдела статистики предприятий Хабаровскстата Евгения Грובה.

По ее словам, заполнение анкеты не займет много времени. Скачать бланки и ответить на вопросы можно и в Интернете. Вся информация содержится в специальном разделе на сайте федерального ведомства (<http://habstat.gks.ru/>).

При этом Росстат гарантирует полную конфиденциальность данных и защиту информации. Это значит, что полученные в ходе исследования сведения не предназначены для налоговых и иных государственных органов и контролируемых организаций, а будут использованы только для аналитики. Проигнорировавшие бизнес-перепись предприниматели либо указавшие неверные данные будут вынуждены заплатить штраф. Для ИП его размер составит от 10 до 20 тысяч рублей, юрлиц — до 70 тысяч.

Напомним, что предварительные итоги переписи будут подведены в декабре этого года, окончательные — в июне 2017 года. Ранее подобное исследование проводилось в 2010 году. Участие в нем приняли около шести миллионов предпринимателей по всей стране.

Пресс-служба губернатора  
и правительства Хабаровского края.

**Свидетельство о регистрации СМИ:** ПИ № ТУ27-00559 от 27.01.2016 г.  
**Учредитель** — Комитет по печати и массовым коммуникациям правительства Хабаровского края.  
**Издатель** — АНО «Центр поддержки социальных инициатив «Открытый регион».  
Адрес издателя: 680000, Хабаровский край, г. Хабаровск, ул. Комсомольская, 73б, оф. 1/3.

**Адрес редакции:** 680038, г. Хабаровск, ул. Серышева, 31.  
Факс 37-70-87.  
E-mail: [reklpv@rambler.ru](mailto:reklpv@rambler.ru).

**Главный редактор**  
КОЗЛОВА Людмила Олеговна.  
**Ответственный секретарь**  
Николай Андреев — 37-71-05.

**Телефоны корреспондентов:** экономика, культура, спорт — 37-70-89, по связям с общественностью — 37-70-87 (факс).

**Условные обозначения:**  
\* — подлежит обязательной сертификации;  
☑ — публикуется на правах рекламы.  
Мнения авторов публикаций могут не совпадать с точкой зрения редакции.

**Тираж:** среда — 1500 экз.  
Отпечатано в ООО «Издательский дом «Гранд Экспресс».  
680000, г. Хабаровск, Усурийский бульвар, 9а.

**ПРИАМУРСКИЕ  
ВЕДОМОСТИ**

Подписано в печать:  
по графику — 17.00,  
фактически — 17.00.  
Цена свободная.



Ольга Демихова верна традициям и академической русской школе рисования и живописи.

# ПОКОЛЕНИЕ НЕИЗМЕННЫХ ТРАДИЦИЙ

Знакомьтесь: Ольга Демихова, молодой специалист, многообещающий художник в жанре многофигурной композиции и портрета

Давно закончились времена распределения российскими вузами молодых специалистов-художников на Дальний Восток. Печальный факт, ведь большие изменения в художественной жизни Хабаровска произошли именно в связи с приездом молодых специалистов на работу в открывшемся в 1959 году художественно-графическом факультете при педагогическом институте.

«Среди них были яркие личности: талантливый живописец А. Максимовский, создатель стиля «монтажной графики» А. Плахов, скульптор Б. Петров — один из авторов мемориала на площади Славы в Хабаровске. Они оставили своих учеников, свои картины, частицу своей души», — рассказывает в своей книге художник А. П. Лепетухин.

Прошли десятилетия. Сменились поколения. Изменилась сама жизнь. Но традиции и академическая русская школа рисования и живописи остаются незабываемыми и почитаемыми во всем мире.

Дальневосточница Ольга Демихова благодаря поддержке Хабаровского отделения профессионального Союза художников России училась в Московском государственном академическом художественном институте имени В. И. Сурикова и в 2015 году защитила диплом с золотой медалью.

Сначала она обучалась в Хабаровске в авторской мастерской Виталия Петровича Дроздова, народного художника России, члена-корреспондента

Российской академии художеств, а в Москве — в мастерской Николая Николаевича Соломина, народного художника России, действительно члена Российской академии художеств, лауреата Государственной премии.

Думаю, наш факультет приобретет отличного мастера, если, конечно, руководство ТОГУ примет решение трудоустроить молодого специалиста. У меня нет сомнения, что Ольга Константиновна сможет внести весомый вклад в дело подготовки педагогов-живописцев на Дальнем Востоке.

Наталья МАРТЫНОВА,  
декан факультета искусств, рекламы и дизайна педагогического института ТОГУ.

настроение

## Тюльпаны пора выводить из стадии покоя

Одиннадцать тысяч тюльпанов выращивают в теплицах «Горзеленстрой» для хабаровчанок. Цветы от местного производителя пойдут на продажу к Международному женскому дню 8 Марта.

Тюльпаны класса «Триумф» уже третий год составляют сильнейшую конкуренцию привозным аналогам. Как отмечают специалисты предприятия, ажиотаж такой, что цветы разбирают буквально за один день.

«В этом году мы решили порадовать горожан такими сортами, как «Дон Джонс» — это бело-розовые и желто-розовые бутоны, ярко-красная «Барселона», белые тюльпаны — «Антарктика». Цветы очень красивые», — рассказала мастер МБУ «Горзеленстрой» Светлана Сазонова.

Выращиванием тюльпанов в теплицах предприятия занимаются уже третий год и весьма успешно. Специалисты уже отработали технологию выгонки. Сначала луковицы цветов в октябре закладывают в специальный холодильник. В течение нескольких недель при температуре +9 градусов происходит укоренение. В декабре специалисты понижают температуру почвы до нуля градусов. Этот этап называется стадией покоя. Почти 15 недель тюльпаны пребывают в такой температуре. Затем специалисты помещают цветы в теплицу, где температура

+13 градусов. Начинается выгонка бутонов. В дальнейшем идет созревание в комфортном для этих весенних цветов режиме — при +17 градусах.

«Раньше мы пробовали высаживать тюльпаны на клумбах в городе, но ничего не получилось. С нашими непредсказуемыми осадками весной, резкими похолоданиями и потеплениями зимой невозможно угадать и создать комфортные условия для роста тюльпанов. Обычно у нас вымерзали луковицы. Но мы решили попробовать использовать эти весенние цветы в выносных элементах декора. Вырастим в теплицах, а затем пересадим в большие вазоны и выставим на городские улицы», — рассказала Светлана Сазонова.

Всего же для озеленения города в теплицах предприятия готовят более 450 тысяч штук рассады. Колеусы, бегонии, тагетисы, петунии и другие яркие цветы будут радовать горожан на клумбах и балконах, вазонах и в объемных фигурах. В этом году специалисты решили украсить ограду перед смотровой площадкой на Комсомольской площади Хабаровска. Там установят около 70 балконниц с различными яркими цветами. Прорабатывается вопрос и по украшению новой площади — «Город воинской славы». На ее территории пока планируется разместить переносные башни и другие объемные фигуры с цветами.

Андрей ВОТИНОВ.



конкурсы

## Пятый — уже в статусе международного

В дальневосточной столице, в зале Хабаровской краевой филармонии в течение пяти дней проходил традиционный, пятый по счету конкурс пианистов «Наследники традиций» имени Вячеслава Соболевского.

На этот раз он получил статус международного. В составе жюри наблюдались представители Японии, Китая и Республики Корея. А конкурсанты стали молодые исполнители в возрасте от 10 до 20 лет.

Учредителями конкурса пианистов выступили министерство культуры края, Хабаровский колледж искусств, краевая филармония и Благотворительный некоммерческий фонд имени

В. Л. Соболевского. «Наследники традиций» проводился также при содействии Хабаровской епархии Русской православной церкви.

Что же касается лауреатов конкурса, то победители и призеры по итогам прослушиваний определялись в четырех возрастных группах.

Среди самых младших исполнителей лучшими признаны Чисэ Санно и Йошино Киккучи из Японии. В третьей группе первое место присудили пианисту из Китая Ли Синь.

Среди детей постарше победу одержали сразу два конкурсанта — Ольга Облицова из Комсомольска-на-Амуре и Михаил Семенов из

Биробиджана. К слову, пианистке из города юности уже во второй раз удалось добиться успеха на конкурсе: год назад она стала обладательницей гран-при.

Самым старшим победителем на этот раз стала комсомольчанка Вероника Крутова.

Также в ходе церемонии некоторым исполнителям были вручены благотворительные премии «Верим в тебя» от Хабаровского отделения Всероссийского детского фонда и специальный приз жюри за лучшее исполнение полифонической пьесы.

Игорь ДМИТРИЕВ.  
Фото министерства культуры Хабаровского края.

